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I. ВВЕДЕНИЕ

По данным последних социологических исследований, 85% жителей Центрального федерального округа считают себя православными. Именно Православие является основой культуры нашего народа. Сегодня как никогда актуальна необходимость восстановления утраченных связей современного общества с традиционной культурой своего народа. Не случайно Министр образования и науки РФ сказал на Международных Рождественских образовательных чтениях, что нельзя разрушать многовековые благотворные традиции отечественной школы, сложившиеся в том числе, и даже во многом, под благотворным влиянием Русской Православной Церкви. 

Сохраняя принцип светскости образования, принятый в школах РФ, надо показать органическую и исторически обусловленную связь Православия и русской культуры. Всякий, кто считает себя человеком русской культуры и гражданином своего Отечества, должен знать, что Православие положило начало и основание нашей государственности. 
Актуальность данной работы мы видим в необходимости восстановления утраченных связей современного общества с проявлением православных традиций русской литературы.
Мы выдвинули гипотезу: Если в ходе анализа романа мы сможем выявить евангельскую мысль, то сможем определить её значимость для понимания идеи произведения и позиции автора.
Новизна состоит в нетрадиционном подходе к прочтению романа и в рекомендации к использованию подобного подхода в анализе произведения.

Цель работы: Выявить евангельскую мысль в романе и определить её значимость для понимания идеи произведения и позиции автора.
Задачи по реализации поставленной цели: 

  1. Рассмотреть библейскую притчу как жанр.

  2. Дать обзор критической литературы по предмету исследования.

  3. Выявить новизну прочтения романа И.А. Гончарова.

Объект исследования: роман И.А. Гончарова «Обломов».

Предмет исследования: евангельская мысль в романе.

В работе использованы следующие методы:
- изучение литературы по теме;
- анализ;
- поиск информации в сети Интернет;
- обобщение.
II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Раздел I. РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА В ПОИСКАХ ИСТИНЫ. ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ПРИТЧА КАК ЖАНР

Традиционное литературоведение видит основную ценность творчества наших классиков в критическом пафосе их произведений в обличении порядков самодержавно – крепостнического строя в борьбе за счастье народа. Но всё это вторично по отношению к её религиозному православному миропониманию, характеру отображения реальности. Новая литература созидалась на традициях предшествующих веков, традиции же эти были освящены идеалами Православия. Вот главная особенность великой русской литературы -  эта литература прежде всего православная. Именно Православие повлияло на пристальное внимание человека к своей духовной сущности, на внутреннее самоуглубление, отражённое литературой. Это и вообще основа русского миропонимания и русского способа бытия в мире. 

  Человек, как учит Православие, имеет совершенную первозданную природу и поэтому свободен в своих волеизъявлениях и полностью ответствен за свои поступки.                                                                                            Религиозные догматы, которые представляются многим как нечто далёкое от жизни, на самом деле определяющим образом воздействуют на миропонимание человека, осознание им своего места в бытии,  на его метод мышления. Более того,  религиозные догматы формировали характер нации, политическое и экономическое своеобразие её истории,  судьбу народов.                                                                               
Вот почему русская литература задачу своею и  смысл существования видела в возжигании и поддерживании духовного огня в сердцах человеческих. Отсюда идёт и признание совести мерилом всех жизненных ценностей. Это точно выразил Н.А. Бердяев:  «…В русской литературе у великих русских писателей религиозные темы и религиозные мотивы были сильнее, чем в какой-либо литературе мира. Вся наша литература 19 века ранена христианской темой, вся она ищет спасения, вся она ищет избавления от зла, страдания, ужаса жизни для человеческой личности народа, человечества, мира. В самых значительных своих творениях она проникнута религиозной мыслью… Соединение муки о Боге с мукой о человеке делает русскую литературу христианской даже тогда, когда в сознании своём русские писатели отступали от христианской веры».

   Главная тема в русской литературе – противоборство двух раздирающих душу и сердце тем  - наши стремления к сокровищам небесным и сокровищам земным. Эта тема -  проблема не просто литературы исключительно, это проблема жизни, творческих поисков и самих писателей, путь которых был отнюдь не прямым, но отмеченным  многими ошибками, падениями, отступлениями от Истины.
  В мемуарах известного церковного деятеля первой трети XX-го века митрополита Евлогия (Георгиевского) есть свидетельство, важное для понимания достоинств русской литературы. Автор рассказывает,  как  в ранней молодости,  в первые два года своей семинарской жизни, он отличался не весьма достойным поведением и образом жизни. И что же помогло избегнуть падения? Автор пишет, что воспитательное значение литературы для молодёжи огромно, трудно даже учесть меру её благотворного влияния. Она повышала самопознание, она спасала от грубости, распущенности, питала склонность юношеской души к идеализму. И когда он стал выправляться, хорошо учиться, у него появились умственные запросы, более серьёзные интересы, его увлечение литературой подготовило почву для дальнейшего душевного развития.

   Наша литература запечатлела в слове и образе религиозный опыт русского человека: и светлый, и тёмный, и спасительный, и опасный для души.

Религиозность русской литературы проявляется не в простой связи с церковной жизнью и не в исключительном внимании к сюжетам Священного Писания. Русские писатели смотрели на жизненные события, характеры и стремления людей, озаряя их светом Евангельской истины, мыслили в категориях Православия, и не только в прямых публицистических выступлениях, но и в самом художественном творчестве. 
Если произведения современной литературы (детективы, фантастика, триллеры) нам нравятся, волнуют наш эстетический вкус и нашу фантазию, то произведения русских классиков мучат нас, задевают нашу совесть, пробуждают  в нас человека.

Совесть утверждалась нашими писателями как основная мера всех вещей. Не внешний жизненный успех, безбедное благополучие, что в литературе современной утверждается как идеал всех стремлений людей, но совесть как основа основ человеческого бытия. Не частные вопросы, но важнейшие, всеобщие волновали сознание и душу творцов. В этом и есть главная особенность великой русской литературы: она прежде всего православная.  

Мы предлагаем через призму евангельской притчи рассмотреть роман И.А. Гончарова «Обломов». 
Притчей называют небольшую иносказательную, поучительную историю, близкий басне небольшой рассказ. Словарь В.И. Даля толкует притчу как «поучение в примере». 

Возникновение притчи было закономерным  проявлением свойственного древнему человеку образно-аналогического типа мышления, которое стремилось отвлечённую мысль облечь в образ или сравнение. 

Притча не имеет чётких жанровых границ: в роли притчи могут выступать при определённых условиях сказка и пословица, легенда и образное сравнение. Притча требует от слушателя перенести себя в ситуацию притчи, активно постигать её смысл, и в этом сближается с загадкой. Будучи аргументом в беседе или споре, притча должна быть разгадана, т.е. сопоставлена, сопережита и понята в результате самостоятельной интеллектуально-нравственной работы человека. 

В притче персонажи обычно безымянны, очерчены схематично, лишены характеров: некий человек, некий царь, некая женщина, некий отец, некий сын. Это «человек вообще». Смысл притчи не в том, какой человек в ней изображён, а в том, какой этический выбор сделан человеком.

Нельзя понять притчу вне контекста: её смысл обусловлен поводом, по которому притча рассказана. При этом сюжетное содержательное ядро притчи остаётся устойчивым, меняются лишь смысловые акценты. Смысл притчи,  в зависимости от конкретной ситуации, может расширяться почти до бесконечности.

Две разные притчи в определённом контексте могут нести один и тот же смысл.

Религиозно-мифологическое сознание древнего и средневекового человека видело в явлениях жизни, в каждом фольклорном и литературном сюжете, помимо его буквального смысла,  иносказательный. В литературе нового времени роль притчи заметно меняется. Сюжеты знаменитых притч ненавязчиво вводятся в художественную ткань литературных произведений. Притча может стать способом авторского обобщения, когда писатель использует емкость и содержательность её формы для прямого разговора с читателем о волнующих его нравственных и социальных проблемах.

Для писателей, которые стремятся строить свои произведения по законам притчи, она ценна, прежде всего, тем, что позволяет поставить  героев в масштабную, общезначимую ситуацию этического выбора, имеющего принципиальное, основополагающее значение.

По данным «Библейского словаря», иносказание  - это скрытие за ясным и понятным всем словом иного, тайного смысла, в обычном, житейском случае – урок для всех людей. Но увидеть тот тайный, иной план притчи, дано далеко не всем людям, а лишь немногим. Даже мудрый царь Давид не сразу понял притчу, которую рассказал ему пророк Нафан. Господь Иисус Христос часто в притчах наставлял, поучал людей. Но лишь тем, кто готов был принять его учение, постичь тайны Царства Небесного, раскрывался глубокий потаённый смысл этих историй. Но таких людей было ещё очень мало, даже Апостолам порой приходилось растолковывать их смысл.
Для работы над нашей темой мы изучили евангельские притчи:
1. Притча о неразумном богаче из Евангелия  от Луки 12,16-21.

У одного богатого человека был хороший урожай в поле. Но некуда было его собирать. Решил он сломать старые житницы, построить большие, собрать туда весь хлеб, чтобы многие годы покоиться, есть, пить, веселиться. Но Бог сказал ему: «Безумный, в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?» Так бывает с тем, кто собирает  сокровища для себя, а не в Бога богатеет.
2. Притча о талантах из Евангелия от Матфея 25,14-19.

Господин, за которым стоит Господь Бог, отправился в чужую страну, призвал рабов своих и поручил имение своё: одному дал он пять талантов, другому два, иному один, каждому по его силе; и тотчас отправился. Получивший пять талантов пошёл, употребил их в дело и приобрел, другие пять талантов; точно так же и получивший два таланта приобрёл другие два; получивший же один талант пошёл и закопал его в землю, скрыл серебро господина своего. По долгом времени приходит господин рабов тех и требует у них отчёта. Тот, что получил один талант, услышал приговор окончательный, который изменить уже нельзя, потому что время истекло и надо давать отчёт: «… лукавый раб и ленивый! Ты знал, что я жну, где не сеял, и собираю, где не рассыпал… Итак, возьмите у него талант и дайте имеющему десять талантов, ибо всякому имеющему дастся и приумножится, а у не умеющего отнимется и то, что имеет; а негодного раба выбросьте во тьму внешнюю: там будет плач и скрежет зубов.» 

3. Притча о блудном сыне из Евангелия от Луки,15,11-32.

У одного человека было два сына. Младший сказал отцу: «Отец! Дай мне часть имения». Отец исполнил его просьбу. Сын, собрав все, пошел в дальнюю страну и там, живя распутно, растратил все свое имущество. Когда же он все прожил, то вспомнил об отце, раскаялся в поступке своем и пошел домой. Отец сжалился над ним и принял его.

В притче под отцом разумеется Бог, а под блудным сыном – кающийся грешник. На блудного сына похож всякий человек, который душою своею удаляется от Бога и предается своевольной, грешной жизни; своими грехами он губит свою жизнь, здоровье, силу, способности – все что получил от Бога. Когда же грешник, образумившись, приносит Богу искреннее покаяние, со смирением и с надеждою на Его милосердие, то Господь, как Отец милосердный, прощает ему все его беззакония (грехи), как бы велики они ни были. 
Итак, без рассмотрения притч и их соотнесения с содержанием романа нельзя понять главную мысль этого произведения (идею).
Раздел II. ИДЕЙНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РОМАНА И. А. ГОНЧАРОВА «ОБЛОМОВ» ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ БИБЛЕЙСКОЙ ПРИТЧИ

Объектом нашего внимания стало рассмотрение романа И.А. Гончарова «Обломов». Для этого мы изучили критическую и монографическую литературу о романе. 

Н. А. Добролюбов (в статье «Что такое обломовщина?») увидел в романе кризис и распад старой крепостнической Руси, сложную взаимосвязь рабства и барства, утверждая, что в каждом из нас сидит значительная часть Обломова. 
Либеральный критик А. В. Дружинин, написавший статью «Обломов», роман Гончарова», предложил противоположную оценку романа. Он утверждает, что напрасно многие люди с чересчур практическими стремлениями усиливаются презирать Обломова и даже звать его улиткою: весь этот строгий суд над героем показывает одну поверхностную и быстро переходящую придирчивость. Обломов любезен всем и стоит беспредельной  любви. 
В 1859 году вышла статья Д. И. Писарева «Обломов», в которой он утверждает, что главною идеею автора было изобразить состояние спокойной и похоронной апатии. В романе внутренняя жизнь действующих лиц открыта перед глазами читателя; нет путаницы внешних событий, и потому анализ автора не теряет своей отчётливости и проницательности. Эта идея широка, она охватывает много сторон нашей жизни. Воплощая её, автор мог коснуться чуть ли не всех вопросов, занимающих общество. Идея не дробится, поддерживает собою весь интерес. 
Д. С. Мережковский (1890 год, статья «Вечные спутники. Гончаров») считает, что основная тема «Обломова» - трагизм пошлости, спокойный, будничный трагизм. Автор пишет, что Гончаров показывает нам не только влияние характера на среду, но и обратно – влияние среды на характер и считает, что один из основных мотивов Гончарова – сопоставление с праздными, нерешительными характерами личностей деятельных, резких, с твёрдой до жестокости волей. 

В 1957 году вышла статья Н.О. Лосского «Характер русского народа». В ней он утверждает, что Гончаров дал образ Обломова в такой полноте, которая открывает глубинные условия, ведущие к уклонению от систематического труда и порождающие леность, а обломовщина есть во многих случаях оборотная сторона высоких свойств русского человека.
В.К. Кантор в статье «Долгий навык к сну» (1989 год) проводит параллель между Ильёй Обломовым и Ильёй Муромцем, пишет, что не Обломов виноват в общественной спячке, он просто никак не может преодолеть её, вырваться из сковывающих пут сна. Герой гибнет в борьбе с косным и враждебным окружением, желающим погубить его свободно деятельную личность. Герой романа далеко не одномерен; он представляется трагическим, изображённым иронически, хотя с горькой иронией. Проблема, решавшаяся Гончаровым, - способен ли реализовать себя Илья Ильич, преодолев архетип обломовщины? 
Ю. М. Лощиц (1996 год, статья «Несовершенный человек») утверждает, что в Обломове творчески преломилось очень много от личности и жизненной судьбы Гончарова. Реализм автора он называет мифологическим, а основным фольклорным прообразом Обломова считает мудрого сказочного дурака Емелю. Обломов - тот самый лежачий камень, под который вопреки естественно-научному пословичному наблюдению вода течет. Лощиц видит в романе перекличку с образами и проблемами Дон-Кихота, философию Обломова называет утопической, а проблему романа остросовременной. 
По изученной нами литературе видно, что никто из критиков не обращался к жанру притчи для понимания главной мысли романа. Поэтому мы считаем новым и интересным рассмотрение нашей темы.
Теперь соотнесём некоторые фрагменты романа с названными ранее библейскими притчами.
В четвёртой главе второй части романа Обломов рисует Штольцу идеал своей жизни: « … стал бы утром… Погода прекрасная … Какой чай! Какое покойное кресло! … Сажусь около стола; на нём сухари, сливки… Потом лечь на кушетку … После обеда мокко, гавана на террасе …». 

    Как и безумный богач из евангельской притчи, Обломов хотел построить свою жизнь на тех четырёх глаголах: покоиться, есть, пить, веселиться. А можно бы насытить её другими, без которых жизнь не выстроишь: страдай, думай, размышляй, помогай ближним. Не надо собирать богатство только для себя, для своих удобств и удовольствии, т.е. не для добрых, угодных Богу дел. Придет смерть к человеку, и земное богатство его не принесет душе никакой пользы на том свете, в будущей жизни.
В той же главе второй части Штольц обвиняет Обломова в том, что тот не воплотил в жизнь планы своей молодости: «… Где твои книги, переводы … и замыслы твои … сложил в угол … Помнишь, ты хотел … умереть со знанием, что сделал своё дело …». Произошло то, что в притче о зарытом таланте. Обломов услышит такой же приговор, как и третий раб.  
Все люди получают от Господа различные дары: жизнь, здоровье, силы, душевные способности, ученье, житейские блага, - чтобы ими служить Богу и ближним. Все эти дары Божии и разумеются в притче под именем талантов. Бог знает, сколько нужно дать каждому, по его способностям, поэтому и получают – иной больше, иной меньше. Кто как воспользовался ими, должен будет дать отчет Господу. Кто употребил их на пользу себе и другим, тот получит похвалу, а ленивые будут осуждены Господом.
    К жизни надо относиться как к сокровищу, данному на короткое время. Притом с каждого из нас Бог потребует отчёта за каждый прожитый день, так сказать, за качество жизни. Этот роман - грозное предостережение нам: страшно прожить такую пустую жизнь, как Обломов. Мы увидели, что он зарыл свой талант в землю. Потому- то Бог отнял его. Своим образом жизни этот человек оскорбил Бога, не использовал величайший дар жизнь. Он не жил  в поте лица, а превратил себя в какую-то мумию, не замечал бега времени. И ещё одно: он не задумывался над такой важной вещью, как предназначение. То есть самый глубинный вопрос - о смысле жизни – остался для него нерешённым. И, может быть, самое главное: у него не было страха Божия.

  Человек по натуре слаб. Надо всё время нудить себя на добрые дела. А Обломов слишком холит себя, слишком любит. Он замкнут на себе. Он – эпицентр всего сущего. Поэтому наказание к нему приходит постепенно: он теряет дар любви. Только в отдельные моменты он понимает, что любовь сопряжена с самоотверженностью. Потом приходит страх. Но не тот спасительный страх, который приводит к Богу, а страх перед хлопотами, связанными со свадьбой.

   Мы видим, за что Бог может упрекнуть и наказать Обломова. Обломов – неблагодарный, он не использовал великое благо: свободный выбор между добром и злом. Там, где надо выбрать, он всё время хочет уйти в сторону. Этот человек прячется от жизни, прячется в скорлупу, стараясь только лежать и ничем не заниматься,- это лень и трусость.

  А в одной из сцен в первой части романа Обломов возмущён, что Захар, его нерадивый слуга, сравнивает его с другими. В основе этого возмущения лежит дурное качество – гордыня. Дескать, я не другой, я лучше, я особый. Вот и получается, что претензий о собственной исключительности много, а результаты плачевные. А ведь сказано в Евангелии: «…по плодам их, узнаете их».

Через весь роман красной нитью проходит идея притчи о блудном сыне.   Обломов и есть тот блудный сын, который ушёл от отца в «страну далече», то есть  ушёл от Бога, ушёл от истины, увлёкся пустым мечтательством, перестал укреплять своё духовное «я». То есть роман Гончарова- вариант притчи о блудном сыне, но, в отличие от евангельского, Обломов не возвращается к отцу, не приносит слёзы покаяния. Автор мельком говорит, что Обломов умер и что смерть его была внезапной. Невоцерквлённому человеку она может показаться даже лёгкой. А ведь сигналы того, что жизнь кончается, и что надо готовиться к встрече с Богом, Обломову уже поступали: «Никто не видел его последних минут, не слышал предсмертного стона. Апокалипсический удар повторился ещё раз, спустя год, и миновал благополучно: только Илья Ильич стал бледен, слаб, ел мало, мало стал выходить в садик и становился всё молчаливее и задумчивее, иногда даже плакал. Он предчувствовал близкую смерть и боялся её. 

   Несколько раз ему делалось дурно и проходило. Однажды утром Агафья Матвеевна застала его кротко покоящимся на одре смерти, как на ложе сна, только голова немножко сдвинулась с подушки да рука была судорожно прижата к сердцу».
   Смерть эта плоха тем, что священник не проводил его в дорогу. Не исповедался он, не покаялся.

   Описание принципов жизни Обломова Гончаров находит в трёх притчах, которые касаются каждого из нас. Тем роман интересен и поучителен.

III.  ЗАКЛЮЧЕНИЕ
   Проанализировав роман И.А. Гончарова «Обломов» через призму евангельских притч, мы подтвердили гипотезу: если в ходе анализа романа мы сможем выявить евангельскую мысль, то сможем определить её значимость для понимания идеи произведения и позиции автора. 
Мы достигли цели: выявили евангельскую мысль в романе и определили её значимость для понимания идеи произведения и позиции автора.
Рассмотрев притчу как жанр, сделав обзор критической литературы по предмету исследования, мы выявили:
- притча о неразумном богаче подтверждает то, что Обломов тоже хотел построить свою жизнь на глаголах: покоиться, есть, пить, веселиться, а нужно бы насытить ее иными: страдай, думай, размышляй, помогай ближним;
- притча о зарытом таланте подтверждает то, что к жизни надо относиться как к сокровищу, данному на короткое время. Притом с каждого из нас Бог потребует отчёта за каждый прожитый день. Этот роман - грозное предостережение нам: страшно прожить такую пустую жизнь, как Обломов. Мы увидели, что он зарыл свой талант в землю. Потому- то Бог отнял его. Своим образом жизни этот человек оскорбил Бога, не использовал величайший дар - жизнь. Он не жил  в поте лица, а превратил себя в какую-то мумию, не замечал бега времени;
- притча о блудном сыне подтверждает то, что Обломов и есть тот блудный сын, который ушёл от отца, то есть  ушёл от Бога, ушёл от истины, увлёкся пустым мечтательством, перестал укреплять своё духовное «я». То есть роман Гончарова - вариант притчи о блудном сыне, но, в отличие от евангельского сына, Обломов не возвращается к Отцу, не приносит слёзы покаяния. 

 Понять идею романа И.А. Гончарова «Обломов» без знания евангельских притч невозможно, так как сюжет романа соотносится с притчами: о неразумном богаче, о зарытом таланте, о блудном сыне - на протяжении всего содержания романа.
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