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Введение

Недавно исполнилось 200 лет со дня Бородинской битвы этой славной, но противоречивой страницы нашей истории. Актуальность данной работы обусловлена тем, что интерес к Отечественной войне 1812 года не угасает до сих пор, так как этот период является весьма важным для понимания многих процессов, в истории нашей страны. Обращение к этому наследию на уроках помогает лучшему пониманию истоков патриотизма, прививает любовь к Родине и гордость за прошлое своих предков. А непосредственно изучение приемов воздействия на общественное мнение представляет интерес и сегодня когда роль СМИ интернета и других сил, воздействующих на массы возрастает.

Цель данной работы – показать роль пропаганды в войне 1812 года.

Для её достижения необходимо решить следующие задачи:

1.Рассмотреть пропаганду Наполеона
2. Изучить действия русской стороны в области пропаганды

Изучением данного вопроса специально стали только в XX веке, до этого упоминание о приемах воздействия Наполеоном на общественное мнение мы находим в работах лишь общего характера как французских авторов (Кронин Винсент «Наполеон») так и отечественных (Манфред, Тарле). Более подробно данная проблема рассматривается в  работе Сироткина В. Г. «Наполеоновская пропаганда в 1812 году». Где автор раскрывет многочисленные аспекты этой проблемы. Что касается русской пропаганды то следует отметить, что  до революции в России эта тема была мало изучена и получило свое освещение лишь ближе к концу XX века. Среди советских историков следует отметить книгу Н. А. Троицкий «1812. Великий год России»  где автор затрагивает вопрос церковной антинаполеоновской проповеди. Попов А. И. в работе «Партизаны и народная война в 1812 году» признал эффективность «религиозной пропаганды» в деле организации народной войны, однако назвал ее необъективным, тенденциозным явлением, рассчитанным на необразованность народа.
Пропаганда Наполеона в войне 1812 года
Понимая огромную роль общественного мнения, Наполеон вслед за просветителями осознавал важность общественного мнения и контроля за ним. Задолго до вторжения в Россию Наполеон занялся усилением "Бюро по контролю за общественным мнением", сохранив его под контролем министерства полиции, во главе которого стоял Жозеф Фуше. 

Перед самым началом новой войны с Наполеоном, 2 апреля 1812 г. подполковник П.А. Чуйкевич, сотрудник Секретной экспедиции воен​ного министерства, подал министру генералу М.Б. Барклаю де Толли аналитическую записку. Констатировав, что России предстоит «вести войну за целостность своих владений и собственную свою независи​мость», Чуйкевич первым делом подчеркнул, что «не столько страшен Наполеон в самой войне, сколько посреди мира», ибо «перо его опаснее самого меча», поскольку он сеет в государствах «дух мятежа и неудоволь​ствия». Чуйкевич отметил, что России придется рассчитывать только «на собственные свои силы и прибегнуть к средствам необыкновенным, кои обрящет в твердости своего Государя и преданности ему народа, который должно вооружить и настроить как в Гишпании с помощью Духовенства»
. 

Участник русского похода и его историограф капитан Ж. Шамбре писал, что уже в первые дни вторжения Наполеон велел объявить крес​тьянам, что он пришел дать им свободу. «Во время одной остановки, ко​торую Наполеон сделал между Евье и Вильной, он приказал привести к нему одного крестьянина, и через своего переводчика сказал ему, что он пришел, чтобы принести им свободу. Этот несчастный бросился на землю к его стопам, согласно обычаю польских крестьян, когда они являются перед человеком высокого ранга, слушал его с ошалелым видом, не понимая его»
.
Оказавшись перед выбором - помещики или крепостные, Наполеон явно предпочел первых, поскольку его политика насильственных реквизиций продовольствия для солдат и фуража для лошадей натолкнулась на сопротивление крестьян. После этого был отдан уже другой приказ - с начала августа 1812 г. специальные команды начинают вылавливать крестьян бежавших от помещиков.
Тактика опоры на прежних владельцев земли - помещиков принесла Наполеону больше выгод, чем декларация о "воле" для крепостных. В марионеточные органы "самоуправления" в Витебске, Могилеве, Минске, Смоленске и даже в Москве оккупационной администрации удалось набрать прислужников именно из числа помещиков, купцов и духовенства. 

Куда более действенными были фальшивки, изготовленные накануне войны. Публициста Мишеля Лезюра в 1807 и 1812 гг. подготовил текст "завещания Петра Великого" в виде анонимной брошюрки "О возрастании русского могущества от его возникновения до начала XIX столетия". В ней говорилось, что  к началу XIX в. Россия настолько усилилась, что готова отныне захватить всю Европу: русский флот якобы вскоре "внезапно появится в Средиземном море и (Атлантическом) океане для высадки свирепых орд, которые заполнят Италию, Испанию и Францию; часть жителей они истребят, другую уведут в неволю для заселения сибирских пустынь..."

Общий вывод был однозначным: русские - это "варвары с извечно агрессивным духом", их правители вынашивают планы захвата не только мира, но и "всей Вселенной", а посему вся цивилизованная ( наполеоновская) Европа должна объединиться и нанести по этому "северному колоссу" превентивный сокрушительный удар. 

Все они имели свою национальную окраску: за сокрушение "северного колосса" голландцам обещалось увеличение их территории, датчанам - соответственно их земель и т. д. Вот один из примеров такой идеологической обработки - написанная по заказу "ведомства Фуше" и выпущенная накануне войны 1812 г. в Париже брошюрка графа Монгайяра "Вторая польская война, или Рассуждения о всеобщем мире на континенте". Брошюра обращена к полякам. Наполеон настроил против себя все население оккупированных земель и получил поистине Отечественную войну. 
Следует отметить, что Наполеон обращался в своих воззвания отнюдь не к широким народным массам, деятельность его в этом направлении была противоречивой и непоследовательной. Обещая отменить крепостное право, Наполеон на деле возвращал беглых крестьян помещикам на завоеванных территория. Так же не способствовало принятию Наполеона в русских кругах, распространение последним таких фальшивок как «Завещание Петра Великого», где русские выступали в роли злобных агрессоров.

Русская антинаполеоновская пропаганда.
Русская светская пропаганда.

В России в начале XIX века имели место две антинаполеоновских пропагандистских кампании. Обе они были организованы государственной властью в связи с военными конфликтами между Россией и Францией: первая – во время войн III и IV коалиции, вторая – в период Отечественной войны и заграничного похода. В 1806-1807 годах издавались в основном переводы иностранных памфлетов, а также маленькие брошюры, составленные в «отделе пропаганды» русского МИДа. В 1812-1815 издаются, главным образом, сочинения отечественных авторов; лишь в этот период мы можем говорить о собственно русской памфлетной литературе. По идейному содержанию памфлеты первого и второго периодов мало отличаются друг от друга. Они воспроизводят одну и ту же «черную легенду» о Наполеоне, которая (так же как и «светлая») была феноменом общеевропейского сознания. 

Помимо памфлетов, формированию в русском обществе отрицательного образа Наполеона и наполеоновской Франции способствовали царские манифесты и другие акты верховной власти, издававшиеся во время русско-французских войн. Особенно выдающимися произведениями в публицистическом отношении были манифесты времен Отечественной войны и заграничного похода, написанные А.С.Шишковым. В них рисовался обобщенный образ «неприятеля», надменного, жестокого, коварного, безбожного, желающего разорить и поработить Россию
. 

В русской антинаполеоновской публицистике одновременно сосуществовали две политические тенденции: консервативная и либеральная. С одной стороны, Наполеон обличается как наследник и продолжатель безбожной антимонархической революции, с другой стороны, - как душитель завоеванных этой революцией прав и вольностей. С течением времени, однако, консервативно-охранительная тенденция становится преобладающей. Особенно ярко она выражена в памфлетной литературе 1812-1815 гг. Памфлетисты выступают как защитники традиционных устоев, на которых стояла старая Европа и российская монархия: христианство, власть законных государей, господство дворянской аристократической элиты. В ряде русских памфлетов получает развитие идея об исключительности и особой миссии православной России, призванной быть освободительницей всей Европы от безбожной тирании, защитницей законного порядка против революционного беззакония. Этой же идеей проникнуты шишковские манифесты. Памфлетисты и патриотические публицисты 1812-1815 годов уже начинают формулировать постулаты той национально-консервативной идеологии, которая в 30-е годы XIX века будет взята на вооружение русским самодержавием (так называемая «теория официальной народности»). В эпоху наполеоновских войн и последующий за ней период обозначается два течения в русском образованном обществе, которые позже получат название славянофильского (почвеннического) и западнического. Отношение к фигуре Наполеона как к определенного рода символу западной цивилизации во многом станет индикатором принадлежности к тому или другому течению. 

Своего пика ненависть к Наполеону и Франции достигает во время войны 1812-1814 годов. В этот период памфлетный образ французского императора совпадает с восприятием его личности большинством русских современников, негодовавших против агрессора, покусившегося на свободу и независимость России. Даже после окончательного низложения Наполеона в 1815 году неприязнь к нему еще некоторое время продолжала быть доминирующим настроением в русском обществе.

Русская религиозная пропаганда.

Во время Отечественной войны 1812 г. православное духовенство проводило многостороннюю деятельность по организации движения народного сопротивления. Одним из основных направлений этой деятельности была антинаполеоновская церковная проповедь. 

К моменту нападения на Россию (то есть к началу непосредственно Отечественной войны) произошел разрыв Наполеона с церковью. После неудачных попыток давления на папу (с целью заставить его прервать отношения с политическими противниками Франции) Бонапарт захватил папские провинции, упразднив тем самым мирскую власть папы. Пий VII ответил протестом и изданием буллы об отлучении Наполеона от церкви. Наполеон, в свою очередь, захватил самого Пия VII, который находился в плену вплоть до 1814 г. Эти события в глазах христианского мира окончательно превратили Наполеона в безбожника и позволили воспринимать его политику как выступление против христианства. Поэтому неудивительно, что в начале войны 1812 г. Русская православная церковь призвала прихожан к защите не только царя и Отечества, но также православной веры и святых храмов. От человека, непочтительно относившегося к главе собственной церкви (от которой он был отлучен!), вряд ли можно было ожидать уважительного отношения к религии покоряемого народа
.

В воззвании Святейшего Синода, вышедшем вслед за манифестом Александра I от 6 июля 1812 г., как и в «Объявлении» 1806 г., подчеркивалась связь происходивших событий с революцией 1789 г., во время которой французский народ казнил законного монарха и осквернил собственные храмы, чем заслужил проклятие Бога, распространившееся также на те страны, которые последовали за Францией. Начавшаяся война осознавалась как «искушение», нависшее над Россией, которое она должна преодолеть с Божией помощью и еще больше утвердиться «в уповании на промысл». Наполеон именовался «властолюбивым, ненасытимым, не хранящим клятв, не уважающим алтарей врагом», который «покушается на нашу свободу, угрожает домам нашим, и на благолепие храмов Божиих... простирает хищную руку». Церковь призывала прихожан «принять оружие и охранить веру отцов». Духовенству предписывалось укреплять людей в вере, отвращать их от вражеской пропаганды и призывать к участию в организации и деятельности ополчения. «Внушайте сынам силы в упование на Господа сил. Вооружайте словом истины простые души, открытые нападениям коварства. Всех научайте словом и делом не дорожить никакою собственностью, кроме Веры и Отечества».

В первые дни войны профессор Дерптского университета В. Ф. Гецель направил военному министру М. Б. Барклаю де Толли письмо, содержащее каббалистическое изъяснение двух мест из Апокалипсиса Святого Апостола Иоанна, где в имени императора Наполеона высчитывалось «звериное число 666» и предсказывалось его падение в 1812 году. По мнению В. Ф. Гецеля, эта информация, «благоразумно разглашенная» полковыми священниками среди солдат, могла бы «вселить в Императорское российское воинство то уверение, что оно провидением избрано к прекращению в нынешнем 1812-м году тех бедствий, кои Наполеон навлек на всю Европу», что «усугубило бы бодрость духа, и облегчило бы одержание победы». По приказу М. Б. Барклая де Толли письмо В. Ф. Гецеля было размножено и распространено («для надлежащего употребления») среди полковых священников 1-ой Западной армии
.

Священный, освободительный характер войны неоднократно подчеркивался в манифестах и приказах по армиям императора Александра I, а также в проповедях священнослужителей, обращенных к отрядам ополчений. Так, митрополит Новгородский и Санкт-Петербургский Амвросий (Подобедов) в свой речи, обращенной к Санкт-Петербургскому ополчению перед его выступлением в поход, назвал ополченцев «честью православной церкви», «крепостью Отечества», «надеждой страждущей Европы», которым предназначено свыше «сокрушить врага Бога и человеков». Во всех епархиях во время войны читались специальные молитвы, которые, как правило, были составлены епархиальными архиереями, отпечатаны в типографиях и разосланы по приходским храмам. (В Московской епархии – молитва «о победе на врага» епископа Августина (Виноградского), викария Московского митрополита Платона; в Санкт-Петербургской епархии – «Пастырское приглашение к молитве» митрополита Новгородского и Санкт-Петербургского Амвросия и т. д.).

Важность патриотической пропаганды понималась, прежде всего, самим императором, который во время войны неоднократно давал духовенству соответствующие предписания, стимулируя его проповедническую деятельность. Например, в июле 1812 г. при организации в Смоленской губернии партизанского движения Александр I направил Смоленскому епископу Иринею рескрипт, в котором говорилось о необходимости для священнослужителей «внушениями и увещаниями своими ободрять» жителей губернии и не только «отвращать их от страха и побега, но напротив убеждать, как того требует долг и Вера Христианская, чтобы они, совокупясь вместе, старались вооружиться, чем только могут, дабы, не давая никакого пристанища врагам, везде и всюду истребляли их и вместо робости наносили им великий вред и ужас». После освобождения Москвы по распоряжению Александра I во всех церквах России было прочитано составленное по достоверным данным особое «Известие» о состоянии Москвы (от 17 октября 1812 г.), в котором не только сообщалось об оставленных оккупантами «следах зверства и лютости» (разграблении и осквернении храмов), но делался также ряд выводов, касающихся сущности противника и характера предыдущих и последующих взаимоотношений с Францией. Поведение завоевателей объявлялось недостойным не только просвещенного народа, который во время войны заботится как о славе оружия, так и о соблюдении чести и доброго имени своего государства, но даже дикарей, проявляющих в подобной ситуации «только жадность к грабежу, а не жадность к разрушению того, чего они взять с собой не могут»
. Подражание Франции, имевшее место накануне войны, признавалось ошибочным и говорилось о необходимости порвать с ней все нравственные связи, возвратившись к чистоте и непорочности «наших нравов». Франция и Россия противопоставлялись друг другу как «безбожие» и «благочестие», как «порок» и «добродетель», между которыми война должна вестись до победного конца.

В центральной России (в Смоленской, Московской и Калужской губерниях) грабежи приняли массовый характер. При этом от грабежа наполеоновские солдаты часто переходили к прямому осквернению православных святынь – кололи на дрова иконы, стреляли в лики святых, превращали храмы в конюшни и скотобойни. В общей сложности в центральных губерниях было разорено более 50% всех существовавших на оккупированных землях церквей. Вандализм завоевателей вызвал взрыв всеобщего негодования и способствовал расширению движения народного сопротивления, которое достигло своего апогея после взятия и осквернения врагами Москвы. Надо отметить, что по мере усиления грабежей усиливалась и антинаполеоновская пропаганда. Ярким образцом этого явления служат «афиши» Московского генерал-губернатора графа Ф. В. Ростопчина, в которых он сообщал жителям Москвы и Московской губернии о событиях с фронта и давал конкретные советы и распоряжения, стараясь контролировать общественное мнение. Если в начале войны Наполеон и его армия именуются здесь терминами «злодеи», «супостаты», «неприятель», то после взятия Москвы это «гадина заморская», «враг рода человеческого», «наказание Божие за грехи наши», «дьявольское наваждение», «некрещеный враг», который «взошел в Москву; предал ее мечу, пламени; ограбил храмы Божии; осквернил алтари непотребствами, сосуды пьянством, посмешищем; посорвал оклады, венцы со святых икон; поставил лошадей в церкви православной веры нашей; разграбил домы имущества; наругался над женами, дочерьми, детьми малолетними; осквернил кладбища». Ф. В. Ростопчин призывал жителей Московской губернии к партизанской войне и предостерегал их от любых контактов с неприятелем, вплоть до продажи ему продуктов питания. Человек, перешедший на сторону врага, объявлялся «отступником Закона Божия», «преступником Государя своего», «недостойным сыном Отечества», «душе его быть в аду со злодеями и гореть в огне, как горела наша мать Москва». Афиши Ф. В. Ростопчина, написанные языком народа с опорой на его идеалы, по свидетельству современников, производили на население «огненное, непреоборимое действие». Они способствовали «возбуждению народа против Наполеона».

Не менее сильное воздействие на крестьян оказывала проповедническая деятельность приходских священников. После Отечественной войны гражданские начальники и помещики ряда уездных городов Смоленской и Московской губерний обратились к епархиальным архиереям с просьбой о награждении священников, заслуга которых заключалась в том, что они «утвердили своих прихожан в верности Государю Императору и Отечеству», результатом чего стало повиновение местного населения властям и оказание сопротивления противнику. Таковы священник села Троицкого Дорогобужского уезда Смоленской губернии Ануфрий Срединский, сященник села Грибанова Волоколамского уезда Московской губернии Николай Воробьев, священник Введенской церкви села Першина Звенигородской округи Алексей Степанов, священник Рождественской церкви той же округи Василий Васильев и др. По словам того же Ф. В. Ростопчина, «внушения служителей православной церкви преобразили смиренных поселян в мужественных защитников блаженного Отечества нашего – принявших смерть за веру и верность. Словом Божиим оживотворенные жители положили оплот коварным замыслам врага и определили ему погибель».

В борьбе с врагом крестьяне действительно проявляли иногда излишнюю жестокость (отрубали пленным французам головы или закапывали их в землю живыми). Однако объяснять это церковной проповедью, подобно А. И. Попову, неправомерно. Воззвания Синода, проповеди и молитвы священнослужителей не содержат призывов к вседозволенности. Наоборот, призывая к борьбе с врагом, Церковь всегда выступала против ожесточения, ибо враг – тоже человек, созданный по образу и подобию Божию. Вопрос о народной жестокости представляется сложным и его решение требует неоднозначного ответа. Однако, на наш взгляд, одной из главных причин ожесточения стало поведение завоевателей, которое в глазах народа подтвердило правильность антинаполеоновской церковной проповеди и позволило воспринимать армию противника как «нехристей», варваров, которым можно было отвечать жестокостью на жестокость. Таким образом, своими проповедями православное духовенство укрепляло веру армии и народа в религиозное значение войны, представляя ее не только как политическую борьбу за целостность и благосостояние государства, но и как священный подвиг в защиту православной веры и святой Церкви. Священнослужители старались вызвать в русском обществе сознание национального единства, укрепить в нем преданность царю и любовь к России. Тем самым духовное сословие способствовало созданию религиозно-патриотического настроения, следствием которого явилось энергичное противодействие врагу. В этом заключается несомненная историческая заслуга Русской православной церкви и духовенства перед Отечеством.

Заключение

Следует отметить, что Наполеон обращался в своих воззвания отнюдь не к широким народным массам, деятельность его в этом направлении была противоречивой и непоследовательной. Обещая отменить крепостное право, Наполеон на деле возвращал беглых крестьян помещикам на завоеванных территория. Так же не способствовало принятию Наполеона в русских кругах, распространение последним таких фальшивок как «Завещание Петра I», где русские выступали в роли злобных агрессоров.

В свою очередь Русская пропаганда опиралась на широкие слои населения Российской империи, взывала к таким народным чувствам, как патриотизм, православная вера, что в свою очередь более подстегивало народные массы на борьбу с врагом. 
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