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Вступление.


Духовно-нравственный потенциал русской классической литературы XIX века до сих пор восхищает читателей всего мира. И это не случайно, ибо корни художественности,- как заметил отечественный мыслитель и литературный критик И. А. Ильин, - кроются в тех глубинах человеческой души, где проносятся «веянья Божьего присутствия». Великое искусство всегда несёт на себе «печать Божьей благодати», даже тогда, когда разрабатывает светские темы и сюжеты, не имеющие внешней связи с церковностью и религиозностью. Феномен русской литературы заключается в постановке «вечных вопросов» бытия, ответ на которые пытались дать в своём творчестве почти все отечественные писатели.


И. А. Ильин в книге «Основы художества. О совершенном в искусстве» высказал мысль о том, что корн подлинного искусства имеют духовно-религиозный характер. Говоря о русской классике, Ильин не без основания утверждал: «XIX век дал России расцвет духовной культуры. И расцвет этот был создан людьми, «окрылёнными»  духом Православия. И если мы пройдём мыслью от Пушкина к Лермонтову, Гоголю, Тютчев, Л. Толстому, Достоевскому, Тургеневу, Лескову, Чехову, то мы увидим гениальное цветение русского духа из корней Православия.

Исследователь творчества А. П. Чехова, А. С. Собенников, бесспорной считает мысль, что реальный гуманизм А. П. Чехова во многом опирался на христианские ценности, а художественный мир Чехова строится на основе широкого диалога с христианством.

Часть 1. Отражение христианских мотивов в рассказах А. П. Чехова.

В ряде рассказов А. П. Чехова, которые написаны, начиная с 1886 года, христианский мотив выступает как главный. Это такие рассказы, как  «Святой ночью», «Святые горы», «Мечты», «Казак», «Мороз», «Спать хочется», «На страстной неделе», «Студент», «Рассказ старшего садовника», «Крыжовник», «Архиерей», «Чёрный монах»
. Какие характеристики отличают рассказы Чехова, в которых использованы христианские мотивы? Что и как выражает Чехов в своих текстах с помощью христианских мотивов? Нетрудно заметить, что в одних рассказах христианские мотивы вводятся в речь повествователя, а в других – героя. В рассказах «Мечты», «Казак», «Спать хочется», «На страстной неделе», «Архиерей», «Чёрный монах» они появляются  в речи повествователя. В «Морозе», «Студенте», «Рассказе старшего садовника», «Крыжовнике» христианские элементы выступают в речи персонажей. В «Казаке», «Спать хочется», «Архиерее»
 христианские элементы тоже вводятся повествователем, но они доступны и героям, так как являются частью окружающего их мира. Такой способ введения мотивов вполне соответствует объективному повествованию. В рассказах Чехова, в которых христианские элементы доступны чеховскому персонажу, аналогии с библейским героем или библейской ситуацией могут быть обнаружены и самим персонажем. Это приводит героев к новому видению своей ситуации.
Ещё в 1886 году Чехов написал рассказ «Святой ночью», где показал, как прекрасно добро, как удивительны православные богослужения, как чиста монашеская дружба иеродиакона Николая и послушника Иеронима, как сильно смирение этого послушника, не оставившего своего послушания паромщика даже тогда, когда наступил праздник Пасхи и его должны были уже сменить. А светлый образ иеродиакона Николая заслуживает отдельного внимания – его не коснулась и тень чеховской иронии, более того, Николай умирает накануне Пасхи, что считалось в народе признаком особой милости Божией, праведности почившего.

В путевых заметках «Остров Сахалин» (1893-1894) Чехов рассказывает о священнике о. Симеоне Казанском, служившем в 1870-х годах в корсаковской церкви. Стиль, настрой, лексика этого рассказа напоминают новозаветное повествование о подвигах веры апостола Павла. Личность праведного о. Симеона стала легендарной в Сибири, покоряла загрубелые сердца солдат и ссыльных.

Другой пример – Липочка из повести «В овраге» (1900). Чехов прекрасно показал, что никакие страдания не смогли сломить её чистую и смиренную душу. Не скрывает писатель и источник стойкости своей героини – это вера в Бога, это всегдашнее обращение глаз  и души к небу. Ночуя вместе с матерью Прасковьей у Цыбукиных, Липа чувствовала, что «как ни велико зло, всё же ночь тиха и прекрасна, и всё же в Божьем мире  правда есть и будет, такая же чистая и прекрасная».

Особого внимания заслуживают святочные, рождественные и пасхальные рассказы Чехова. Для «малой прессы» была характерна привязанность к православному календарю. Целые полосы отводились под рисунки, юморески, сценки, рассказы, посвящённые Рождеству, Крещению, Пасхе, Троице и другим церковным праздникам. Объясняется это, очевидно, тем, что «малая пресса» ориентировалась на демократического читателя, пусть даже и не верующего, но не выходящего за рамки бытового православия.

Естественно, что Чехов, широко сотрудничавший с «малой прессой» в 1880-е годы, не мог пройти мимо рождественского и святочного рассказов. Всегда остро ощущая штамп и стереотип, он и в этом случае вступал в сложные отношения с жанром. Прежде всего, Чехов отказался от чудесного и сверхъестественного. Сам по себе такой отказ ещё не означал новаторства. Но Чехов не просто модернизировал, он усложнял картину мира. К примеру, в рассказе «Ванька»(1886) происходит усложнение проблемности жанра: рождественское чудо приобретает драматический и даже трагический оттенок. Сюжетную основу рассказа составляет письмо Ваньки Жукова дедушке. В письме отражены особенности детского сознания: детская логика, ограниченность кругозора, повышенная эмоциональность. И если бы Чехов ограничился только текстом письма и адресом («На деревню дедушке»), перед нами была бы ещё одна юмореска с анекдотическим сюжетом. Однако в рассказе есть план и авторского повествования. В нём-то и происходит усложнение проблемности – комическое переходит в драматическое. Финал рассказа двойствен. С одной стороны, коммуникация состоялась, хотя письмо никогда не дойдёт до адресата. С другой стороны, финал трагичен и трагическое не ограничивается детской ошибкой. Девятилетний мальчик умоляет деда: «…увези меня  отсюда, а то помру». Смерть становится трагической возможностью. Масштабы трагедии детское сознание не улавливает, они доступны только авторскому сознанию.

В жанре пасхального рассказа написаны значительные произведения Чехова: «Святой ночью», «Студент», «Архиерей». Любовь – главный завет Христа, о котором А. П. Чехоа неоднократно размышлял. В 1888 году он писал А. С. Суворину: «Если бы Иисус Христос  был радикальнее и сказал: «Люби врага, как самого себя», то он сказал бы не то, что хотел.  Ближний - понятие общее, а враг-частность. Беда ведь не в том, что мы ненавидим врагов, которых у нас мало, а в том, что недостаточно любим ближних, которых у нас много, хоть пруд пруди».

Пасхальный рассказ стал для Чехова формой воплощения широкого философского содержания, не сводимого к философии обыденного сознания. В Новом Завете  Чехова интересует та сторона христианского учения, которая помогает человеку ориентироваться в мире, строить и осознавать взаимоотношения между людьми, искать сокровенный смысл жизни. Поэтому в пасхальных рассказах Чехова нет религиозной догматики, нет моральной дидактики, нет лёгких решений. Читатель должен сам найти ответ на поставленный автором вопрос.

Часть 2  Идейное содержание рассказа «Студент».

Обратимся к рассказу Чехова «Студент». Рассказ был написан в 1894 году. Из воспоминаний родных и близких писателя известно, что «Студент» был его любимым произведением. В нём нашли отражение некоторые детские впечатления автора, воспитанного в семье, строго соблюдавшей церковные традиции. В то же время рассказ отличают черты, свойственные поздним произведениям Чехова: глубокое духовное содержание, философичность и одновременно ярко выраженный лиризм.

Большую пользу в плане усвоения богатства русского литературного языка приносит нам анализ церковнославянской лексики: мы находим её главным образом  в пересказе Иваном Великопольским евангельской истории о троекратном отречении Петра. Иван пересказывает отрывок из Евангелия от Луки, включая в свою речь отдельные слова на славянском (вечеря, темница, петел).  Символическое значение приобретает в чеховском тексте церковнославянское  по своему происхождению слово пустыня, а также производные от него: пустынный, пустынно, неоднократно встречающиеся в рассказе («кругом было пустынно», «…такая же пустыня кругом…», «пустынная деревня»). Как известно, слово пустыня имеет в русском языке несколько значений. Первое, наиболее употребительное в современном языке,- засушливая, безводная местность со скудной растительностью или даже отсутствием таковой. Второе ( а точнее, первое-по своему происхождению) значение, менее употребительное в современном языке,- это безлюдная местность. Именно в этом значении употребляется слово пустыня в чеховском рассказе. Это значение слова восходит к текстам Священного Писания, к святоотеческим текстам на церковнославянском языке. Кроме того, слово пустыня метафорически отражает и состояние души человека. О духовной пустыне пишет автор.

«Иван Великопольский, студент духовной академии, сын дьячка, возвращаясь с тяги домой, шёл всё время заливным лугом по тропинке. У него закоченели пальцы и разгорелось от ветра лицо. Ему казалось, что этот внезапно наступивший холод нарушил во всём порядок и согласие, что самой природе жутко, и оттого вечерние потёмки сгустились быстрей, чем надо.  Кругом было пустынно и как-то особенно мрачно. Только на вдовьих огородах около реки светился огонь; далеко же  кругом и там, где была деревня, версты за четыре, всё  сплошь утопало в холодной вечерней мгле. Студент вспомнил, что, когда он уходил из дому, его мать, сидя в сенях на полу, босая, чистила самовар, а отец лежал на печи и кашлял; по случаю Страстной Пятницы дома ничего не варили, и мучительно хотелось есть. И теперь, пожимаясь от холода, студент думал о том, что точно такой же ветер дул и при Рюрике, и при Иоанне Грозном, и при Петре, и что при них была точно такая же лютая бедность, голод, такие же дырявые соломенные крыши, невежество, тоска, такая же пустыня кругом, мрак, чувство гнёта, - все эти ужасы были, есть и будут, и оттого, что пройдёт ещё тысяча лет, жизнь не станет лучше. И ему не хотелось домой».

Важно социальное происхождение героя. Он из духовного сословия, причём из беднейшей его части: сын дьячка – церковнослужителя, не имеющего священного сана. Если даже священники и диаконы были в России того времени, как правило, небогатыми людьми, то дьячки жили крайне бедно. Именно такая картина жизни родителей главного героя рисуется в приведённой цитате.  Метафорический эпитет «лютая бедность» отражает в размышлениях Ивана не только характерное явление исторической жизни России, но и суровую  реальность его собственной юности.

И неблагоприятная перемена погоды, и мучительный голод наводят Ивана на грустные  размышления о российской истории. Здесь важно подчеркнуть, что упоминаемые в размышлениях героя три исторических лица: Рюрик, Иоанн Грозный и Пётр – фигуры символические. С именем легендарного варяжского князя Рюрика историки связывают возникновение Киевской Руси – государства, с которого , собственно, и началась история России.  Иоанн Грозный олицетворяет одновременно и величие, и страдания народа  в эпоху Московского царства. Наконец, Пётр I – символ новой России со столицей в Санкт-Петербурге. Таким образом. Эти три лица олицетворяют всю тысячелетнюю историю России.
В истории России чеховскому герою видятся лишь беспросветная нищета и безмерные страдания простого народа.

Но кроме этого, важно понимать т другое: в представлении православного человека бедность, нищета – лучший путь к святости, нежели богатство. То, что нищета – черта святости, не мог не знать студент духовной академии. Вопрос, как к этому относиться? Сострадать народу, уповая на милость Божию, готовить себя к служению людям священническим подвигом или же предаваться унынию? 

В начале рассказа настрой у героя пессимистический. Почему? Иван отправился на весеннюю тягу не в обычный день, а в Великую Пятницу. Для глубоко верующего человека, искренне любящего Христа  и сострадающего Его крестным мукам, любое развлечение, например охота, в Великую Пятницу – вещь невозможная. Тем более для студента духовной академии. Именно в этом легкомысленном  занятии и состоит, вероятно, причина мрачного настроения Ивана. А дисгармония в природе  и грустные размышления о страданиях русского народа лишь усиливают уныние героя.

Центральный эпизод рассказа – встреча студента с двумя вдовами, Василисой и её дочерью Лукерьей. Чехов отмечает простонародность, бедность, обездоленность женщин.  В нескольких словах писатель рассказывает об их трудной жизни. 

Не случайно именно в разговоре с Василисой и Лукерьей Иван находит утешение, пересказывая им евангельскую историю троекратного отречения Петра. В словах Ивана мы находим точные цитаты из Евангелия. Они вкраплены в свободное изложение событий Священной Истории. В своём пересказе герой сочетает обороты разговорной речи и церковнославянского текста. Здесь, наверно, отразились и детские впечатления самого Чехова: чтение вслух текстов Священного Писания, а также восприятие церковной лексики и живой обиходной речи отца писателя. Не случайно чеховеды неоднократно ссылаются на известное свидетельство И. А. Бунина – о том, что Чехова отличало «тонкое знание церковных служб и простых верующих душ».  Обратим внимание на явные параллели между евангельскими реалиями в рассказе студента и деталями окружающей обстановки: и там и там холод, костёр, работники. 

Эти параллели не случайны.  Пётр проявил душевную слабость, трижды отрекшись от своего Учителя. Вспомнив, что Господь предупреждал его об этом, он заплакал и раскаялся  в своём малодушии. На этом рассказ студента обрывается. О конце евангельского повествования о Петре, о прощении Спасителем  Своего ученика знают, несомненно, и Иван, и Василиса с Лукерьей. Помнили этот эпизод и современники Чехова – читатели рассказа. 

Для верующего человека упомянутые евангельские события имеют особый смысл. Если Господь простил своего ученика, проявившего душевную слабость, не перестал его любить, то  Он простит и всякого человека, покаявшегося в своём согрешении. Не случайно студент духовной академии, тоже ученик Христов, вспомнил именно о Петре, греясь у костра в обществе двух вдов; он даже сравнил себя с Петром: ««Точно так же в холодную ночь грелся у костра апостол Пётр,- сказал студент, протягивая к огню руки…». Слова Ивана Великопольского напоминают не проповедь, а скорее, исповедь, покаяние.  Живой, эмоциональный отклик добрых женщин  на рассказ о Петре поразил героя и привёл его чуть позже к душевному озарению. 

Момент душевного озарения, просветления героя становится кульминационным в чеховском повествовании. Этот момент связан уже не с внешними обстоятельствами, а с описанием внутреннего  состояния персонажа.

Заключительные строки рассказа: «…ему было только 22 года,- и невыразимо сладкое ожидание счастья, неведомого, таинственного счастья овладевало им мало-помалу, и жизнь казалась ему восхитительной, чудесной и полной высокого смысла».  

Встреча героя с Богом совершилась: в его сердце вернулись Божественная любовь и истинная вера. Чеховский герой вдруг осознал, почувствовал ту истинную любовь, которая живёт в сердцах простых людей, несмотря на всю беспросветность их земной жизни – в прошлом и настоящем.  Завершается рассказ размышлениями героя о счастье и об открывшемся ему истинном смысле жизни. Понятно, что Иван Великопольский предчувствует счастье не как материальное благополучие, но как возможность всеобъемлющей любви, которая, по словам апостола Павла, «никогда не перестаёт…». Жизнь кажется ему полной высокого смысла. Эпитет «высокий» подчёркивает  здесь некое духовное содержание, неотделимое от истинной веры и Божественной любви. 

Как будет складываться дальнейшая жизнь Ивана Великопольского?  Мы не знаем. 

Но главное, что это гениальное произведение  наводит читателя на множество размышлений об истории России, истории человечества, бытии и духовном росте отдельной личности.

Часть 3   Рассказ «Чёрный монах» и его интерпретация.

Рассказ «Чёрный монах» был написан А. П. Чеховым в 1893 году.  Главный герой – Андрей Васильевич Коврин, является современником Чехова. Через этот образ автор пытается показать, что человек, устремлённый к своей цели, имеющий свою идею и свои приоритеты в жизни, обречён на гибель. Чехов выделяет главного героя из толпы всех остальных. Если окружающие Коврина люди достаточно просты и примитивны, то Андрей Васильевич обладает тонкой натурой, любовью к искусству. Он трудится, он верен своему делу – философии. Коврин – человек лёгкий и интересный. Именно за это его так любит Егор Семёныч Песоцкий и его дочь, Таня. 

События развиваются в большом и красивом доме Песоцких. Песоцкий – известный садовод, и сад для него является смыслом жизни. У него было три радости в жизни: сад, дочь и воспитанник Коврин. Коврин нечасто приезжал в дом Песоцких. Татьяна, сначала смешной и тощий подросток, взрослеет и становится милой девушкой. Коврин делает Татьяне предложение. Песоцкие счастливы. Отец Тани говорит, что Коврин будет прекрасным наследником.

Но параллельно этой идиллии происходят странные вещи. К Коврину приходит чёрный монах. Он убеждает Андрея Васильевича, что он, Коврин, - гений, избранный. Коврин понимает, что монах – это плод его воображения, мощная галлюцинация. Но, по словам монаха, человек с нормальным сознанием – стадное и примитивное существо, и если Коврин хочет остаться избранным, он должен смириться с такой жертвой, как психическое здоровье. 

Чёрный монах становится для Коврина личностью, которая вселяет в него надежду и уверенность, после бесед с ним герой всегда бодр, весел и счастлив. Он наслаждается красками, которые его окружают, он безумно любит свою жену, много работает и ждёт каждой встречи с монахом, который всё быстрее выращивает в Коврине манию величия. Таня догадывается, что её муж болен, и они с отцом уговаривают его лечиться.  Когда после лечения Коврин возвращается домой, то от прежнего весельчака и сияющего счастьем человека в нём не осталось ничего. 

О чём же рассказ «Чёрный монах»? О вере и бессмертии души, грехопадении Адама и Евы, темах, непрестанно повторяющихся во все исторические времена. И о саде… 

Рисуя сад, Чехов увлекается, любуясь, перечисляет цветы, избегая эпитетов, потому что благодатная красота роз, лилий, камелий, тюльпанов таится в музыке самих названий, данных ещё Адамом.

Память, тоска о рае… Но в имении Песоцкого возникает и тема антисада, так зримо растущего  в  душах героев рассказа. Верно, грех гордыни обуял в молодости садовода Егора Песоцкого, когда он создавал в своём имении сад «причуд, изысканных уродств и издевательств над природой». В его парке в Борисовке груша имела «форму пирамидального тополя», стояли «шаровидные дубы и липы, зонт из яблони, арки, вензеля, канделябры и даже цифра 1862 из слив, означавшая год, когда Песоцкия впервые занялся садоводством».

Есть и третья ипостась сада – коммерческая. Егор Семёныч от продажи яблок выручал «ежегодно несколько тысяч чистого дохода». 

Это в своём роде образ «военного поселения» фруктовых деревьев. Автор именно так и трактует его панораму: «Деревья тут стояли в шашечном порядке, ряды их были прямы и правильны, точно шеренги солдат…и то, что все деревья были одного роста и имели совершенно одинаковые корни и стволы, делало картину однообразной  и даже скучной».
 Из этого сада исходит запах тлеющего навоза и чёрный дым. Казалось бы, бытовая картинка: дымом тлеющего навоза спасают яблони от заморозков. Но в подтексте – картина знаковая.

Песоцкий – фигура не менее значительная, чем главный герой, его воспитанник Коврин. Слово «воспитанник» в контексте обретает негативный смысл. Таня Песоцкая говорит: Коврину  «Вы учёный, необыкновенный человек, вы сделали себе блестящую карьеру, и он (Песоцкий) уверен, что вы   вышли такой оттого, что он воспитал вас». Самомнение воспитателя, который вольный куст крыжовника преобразует в стройное, как пальма, деревце. Вопреки природе. Ибо гордыня – всегда вопреки замысленной Богом смиренной природе человека.

Восторженные оды почитателей – Тани, её отца – стали строительным материалом Вавилонской башни Коврина. На вершине самомнения и улавливает человека лукавый. Появление его в образе чёрного монаха не внезапно. Оно подготавливается самой атмосферой в имении, где сгущается тьма.

Начинается искушение героя с серенады Брага о священной гармонии звуков, столь прекрасной, что она непонятна нам, смертным, - первый намёк на сверхличность Коврина, ещё не осознанный им, но кем-то сладко внушаемый. И тотчас в памяти героя непонятно откуда возникает  легенда о чёрном монахе.  «Тысячу лет назад какой-то монах, одетый в чёрное, шёл по пустыне, где-то в Сирии или Аравии…За несколько миль от того места…рыбаки видели другого чёрного монаха, который медленно двигался по поверхности озера. Этот второй монах был мираж. От него получился другой, третий, наконец, он вышел из пределов земной атмосферы и теперь блуждает по всей вселенной».

Попробуем предположить, откуда взято описание чёрного образа. Ранее, ещё в Таганроге, в детстве, А. П. Чехов , вероятно, читал о подобных явлениях в Житии преподобного Антония Великого. В библиотеке отца, Павла Егоровича, было 12 томов жизнеописаний святых, праведников и мучеников под названием «Четьи-Минеи». Антон Павлович родился  в январе, в день памяти великого христианина из Египта Антония, и был назван в честь этого святого.  Наверно, он не раз перелистывал его житие.
Святой  Антоний  за долгую жизнь много раз подвергался диавольским нападениям. Чтобы устрашить Антония, бесовский князь являлся ему в страшном образе -  изо рта искры огненные, из ноздрей дым. Искушая, нечистый  внушал ему мысли о прелестях мирской жизни, пытался склонить к сребролюбию. Но всё тщетно – Антоний нерушимо соблюдал чистоту души.
Тогда князь тьмы пустил в ход древний, смертоносный яд гордыни. Но святой Антоний  прибег к знамению креста Христова – и нечистый дух превратился в струю дыма.

В описании нечистого в виде чёрного монаха можно усмотреть даже цитатность жития святого  Антония.

Подолгу и не раз беседовал с Андреем Ковриным лукавый. О чём? Слово за слово, кирпич за кирпичом  возводил он Вавилонскую башню гордыни в душе магистра: ты – избранник Божий, ты служишь вечной правде  и так далее и так далее. И Коврин слушает, так как это льстило его самолюбию, всей душе его. 

Рассказ А. П. Чехова «Чёрный монах» - это исповедание великого небесного покровителя Антона Павловича, преподанное «способом от противного». Позиция писателя прозрачна. 

Умирает духовно разрушенный, так и не пришедший к покаянию Коврин; умер, не выдержав страданий дочери, Песоцкий; искалечена жизнь Тани.
Писатель ясно и открыто вместил смысл рассказа в описание предсмертного часа Коврина: «   ему было жутко, и он мельком взглядывал на дверь, как бы боясь, чтобы не вошла в номер и не распорядилась им опять та неведомая сила, которая  в какие-нибудь два года произвела столько  разрушений в его жизни и в жизни близких».

Смерть Андрея Коврина совершенно сообразна со словами святого Антония, цитирующего  пророка  Иезекииля: «В каком грехе смерть застигнет человека, за тот он и будет осуждён».  Коврин, захлёбываясь кровью, вновь готов был внимать обольстительным речам властителя тьмы. 

Заключение

Подытоживая вышеизложенное, хочется ещё раз подчеркнуть, что в рассказах А. П. Чехова христианские мотивы нередки, и транслируются они через мировосприятие героев его произведений. Авторская оценка ненавязчиво растворяется в поступках, словах, диалогах персонажей. Взятые для анализа рассказы «Студент» и «Чёрный монах» представляют два разных подхода к выбору своей дороги в жизни, к определению света и тьмы.

Чехов  так же, как Л. Н. Толстой, Ф. М. Достоевский  и многие другие писатели, исследуя возможности и пути человека  к счастью, к гармонии, которая недостижима вне Бога, натолкнулся на одно препятствие – земную, тварную природу человека. Таким образом, в его произведениях показаны оба пути, возможные для человека. Следует отметить, что зачастую эти два пути в чеховском мире пересекаются, и именно на перепутье находятся персонажи произведений Чехова: некоторые герои встали на «путь тьмы», другие выбрали «путь света». 

Православная церковь, священнослужители, верующие являются органической частью художественного  и эпистолярного наследия писателя и так же естественны в его произведениях, как чиновники, помещики, судьи и прочие. Стоит отметить, что характерной чертой чеховского мировоззрения является пристальное внимание к личности человека, его индивидуальности, сложности и диалектичности его внутреннего мира, совершенствование которого возможно лишь при условии свободы духовной деятельности. 

Если вспомним всё, что говорили о Чехове, если ещё раз перечитаем всё, связанное с нравственно-религиозными мотивами в его творчестве, то поймём, что духовность произведений писателя основана не на разделении земного и небесного, а на любви к этому миру, в котором его герои видят отблеск высшей красоты, печать высшей истины.

Такое видение Бога в мире представляет собой глубокое религиозное мироощущение. Чеховская система ценностей, их негромкая, ненавязчивая этика были результатом русской духовной жизни, её народно-религиозных сторон. Реальный гуманизм Чехова во многом опирается на православно-христианские ценности: любовь, добро, справедливость, правду.
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