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1.Введение.     
Цели и задачи исследования.
Начиная данную исследовательскую работу,  я ставил для себя задачу узнать историю возникновения Свято-Никольского мужского монастыря, проследить судьбу здания  в богоборческие годы  и отметить основные этапы, касающиеся  восстановления  храма и  происходившие в жизни монастыря в наше время.

Обоснование темы.
Наверное, каждый человек когда-нибудь отвечал на вопрос: « Что такое лично для него Родина?»  Для меня  Родина – это понятие, которое   включает в себя  прежде всего: мой родной дом, мою семью, город, в котором я родился,  храм, в котором произошла моя первая  встреча с Богом.

Я был крещен священником Свято-Никольского мужского монастыря. В этот храм меня вначале приносили на руках, а затем приводили родители, и, наконец, на праздник  Казанской Божьей Матери (4 ноября 2012 г.)  настоятель впервые благословил меня алтарничать.

С каждым днем я все больше узнавал  о порядке богослужения, о монастырском укладе жизни, о монахах, которые служат в Свято-Никольском монастыре.

2.Основная часть.
Конец XIX века  для Саратова  стал временем   бурного  экономического  и культурного  развития. Среди  чисто Российских городов  Саратов по  показателю интенсивности роста населения вышел  на третье  место после Москвы и Петербурга. Улицы  его буквально  преображались, украшаясь новыми добротными строениями. Астраханский  тракт города Саратова перестал быть окраиной. По обе его стороны началась застройка и со временем сложилась улица, получившая также название Астраханской.  С начала 70-х годов XIXвека, когда в город дотянулась железнодорожная линия из Тамбова, район вблизи возникших товарной станции (ст. Саратов-II)  и железнодорожных мастерских начал интенсивно застраиваться. Здесь  селились служащие, работавшие на железной дороге.

Но в густонаселенном районе не было школы. В связи с этим образованное в 1892 году Акционерное Общество Рязано-Уральской железной дороги (РУЖД) приняло решение построить здесь здание для образцового 2-х классного мужского училища на 250 человек и женского одноклассного   на 150 человек. Курс обучения в мужском училище должен был составлять 5 лет, в женском – 3 года. При школе предполагалась и домовая церковь.*
Проект здания школы-церкви в 1985 году был  поручен старшему архитектору технического отдела управления РУЖД Петру Митрофановичу Зыбину.  Рассказывая о строительстве  Никольской церкви нельзя обойти вниманием личность создателя проекта здания. Судьба  архитектора Зыбина, жившего и работавшего в Саратове на протяжении 22 предреволюционных лет,   необычна. Родившийся в Нижегородской губернии, в семье крепостного крестьянина-скорняка, мальчик с детства обнаруживал большие способности к рисованию. Подростком Петр несколько лет обучался в иконописной школе при Троицко-Сергиевской лавре, а в 1877 году поступил в московскую школу «Ваяния и зодчества». Во время учебы юноше приходилось преодолевать   суровые жизненные испытания:  не имея никакой материальной поддержки, Петр страшно нуждался, ему приходилось добывать себе пропитание продажей собственных рисунков и другим случайным заработком. Несмотря на трудности,  он с увлечением постигал тонкости любимого дела и смог закончить школу с золотой медалью, что давало право на продолжение образования – в Петербургской академии художеств с зачислением на казенный счет.  Дело подготовки молодых талантов в академии было поставлено на широкую ногу.    Программой обучения  предусматривалось даже обязательное посещение студентами Франции и Италии – для знакомства с классическими школами живописи, скульптуры и архитектуры. Петр Митрофанович получил в академии блестящие навыки художника, которые дали знать себя впоследствии – в период работы в Саратове, где уважение  к заведению, воспитавшему Зыбина, а также к его проектам проявлялось в том, что официально Петра Митрофановича величали не иначе как «академик»-архитектор.   Проект церкви-школы, построенной для детей железнодорожных служащих в 1898 году, был первой работой Зыбина, а уже через год Петр Митрофанович подготовил план перестройки Саратовского вокзала. Сын крепостного крестьянина, выходец из бедной семьи, рано познавший нужду, Петр Митрофанович, благодаря своему таланту, трудолюбию и глубокой человеческой порядочности, стал преуспевающим архитектором крупного губернского города, известным и уважаемым в Саратове человеком. К числу проектов Зыбина относится церковь-часовня при архиерейском доме, называющаяся «Утоли моя печали», колокольня Спасо-Преображенского мужского монастыря, глазная клиника и многие другие примечательные здания Саратова.

 Возвращаясь к первому проекту  П.М.Зыбина, следует отметить  следующий факт: школа-церковь РУЖД стала первой церковью в Саратове, освещаемой электричеством. Итак, в 1898 году  постройка здания школы-церкви была окончена и «…Его Императорскому Величеству благоугодно было повелеть поименовать школу Николаевско-Александринской в память о   Священном Короновании ИХ ИМПЕРАТОРСКИХ ВЕЛИЧЕСТВ».*

К двум подъездам вновь устроенной школы с белокаменными ступенями и мозаичной площадкой от ворот сада была устроена вымощенная камнем дорога, продолжавшаяся вокруг всего здания. Двухэтажное здание было не очень велико по размерам. Оба этажа имели примерно одинаковую планировку: вдоль всего здания шел широкий коридор, по бокам которого располагались классные комнаты. На втором этаже, куда вели две чугунные лестницы, имелся еще один большой зал. Все помещения были высокими, с огромными окнами и хорошей вентиляцией. Выкрашенное масляной краской здание вечером освещалось электричеством. К школьному зданию примыкало одноэтажное, украшенное в верхней части небольшими колоннами и декором здание церкви  с железобетонным куполом. С задней стороны от церкви была устроена небольшая колокольня. Иконостас был сделан из дерева в натуральный цвет. Против средних царских врат с верха купола спускалось красивое золоченое паникадило. Кроме двух дверей наружу, из церкви большая широкая дверь вела в школу. Над этой дверью были устроены хоры, на которые можно было попасть из коридора второго этажа школы. Алтарь делился на три отделения: в двух стояли престолы, а в третьем помещалась ризница. Средний придел (главный) был освящен во имя Святителя и чудотворца Николая, а боковой – во имя Святой мученицы Александры, жены Диоклетиана, небесных покровителей Императора Николая IIи Императрицы Александры Федоровны.

 Штат причта церкви состоял из священника и псаломщика.«Адрес -календарь Саратовской губернии на 1902 год» на стр. 186, и «Памятная книжка Саратовской губернии на 1907» на стр. 188  показывают Николаевскую церковь как домовую . Священник – Александр ИродиановичТраецкий, диакон Аркадий Николаевич Князевский.  «Ведомость о церкви Николаевской железнодорожной города Саратова» за 1911 указывает тот же штат причта и тот же источник содержания – «от Общества Рязано-Уральской железной дороги».* Согласно  информации, полученной из  справочной книги Саратовской епархии: в 1912 году священником был Василий Дмитриевич Виноградов, кандидат Казанской академии (в церкви в 1912 года), диаконом-псаломщиком – Иринарх Николаевич Введенский (на епархиальной службе с 1905 года).*
 Таким  образом,  мужское и женское училища и церковь , так же как и земля, на которой они были построены, до национализации Советской властью принадлежали акционерам и Правлению Акционерного  Общества «Рязано-Уральская железная дорога» и Саратовская епархия пользовалась этой церковью совершенно бесплатно.

В годы Советской власти в 1923 храм был закрыт.  Купол был снят, разрушена колокольня. В учебных корпусах размещались поочередно фабрично-заводское училище, ремесленное училище, ремесленное училище, общежитие, СПТУ-4, ПУ-33 (ПТУ-33) . В храмовой части  находился спортзал Саратовского совета физкультурно-спортивного общества «Юность России».
Храмовую часть  формально  возвратили  Саратовской  епархии 5 августа 1993 г,  с  марта 1994 года приходской совет принял храм  святителя Николая практически. Первым настоятелем  храма   был Николай  Логинов 

В декабре 1997 года  Святейший Патриарх  Московский и всея  Руси Алексий II-й  благословил открытие в Саратове  мужского  монастыря, так как в епархии пребывало  10  монахов  которые,  хотя и несли  послушания  при    Духовной  семинарии,  но жили  они,  всё же, сами по себе. Для  этой цели и было  выбрано  бывшее здание профтехучилища. Настоятелем стал  игумен   Мануил (Илюшин).  В 2004 году был поставлен  игумен Никон (Поляков).
В настоящее время  монастырь  занимает площадь 4687 м. кв., площадь  здания 1753м. кв.– два  этажа  и  подвальное помещение:  на  первом этаже – храм, трапезная, административное помещение,  помещения для Воскресной школы; на втором этаже: кельи; подвал отведён под хозяйственные помещения.   Украшением храма   являются    кованые  ворота, отделяющие  собственно храм  от  притвора. Ранее  здесь находилась широкая дверь, ведущая в школу. 

Большие работы по восстановлению обветшавшего здания храма проведены за последнее десятилетие:  смонтирована новая кровля, установлен позолоченный купол, пол во всех помещениях покрыт новой каменной плиткой. Двор монастыря тоже не остался в стороне от изменений.

Сначала вокруг монастыря построили красивую кирпичную ограду, а потом постепенно была облагорожена вся  окружающая территория. Вместо ухабов и  ям, разбросанных  по двору вперемежку  с кучами  щебня, песка и другого необходимого на стройке материала,  появился  зеленый травяной газон, окруженный вымощенными плиткой дорожками. Около стен монастыря посадили туи, а ближе к ограде – клены. Звонница теперь является частью храма – на нее можно подняться со второго этажа по винтовой лестнице.

В монастыре братии  15 человек –  9 иеромонахов (настоятель игумен Никон,  игумен Иоанн,  игумен  Мануил,  иеромонах  Дорофей, иеромонах  Сергий,  иеромонах Серафим,  иеромонах  Герман, иеромонах Вениамин,  иеромонах  Тихон),       дьяконы – Савватий и   Елевферий,   послушники – Иоанн, Алексей, Димитрий,Павел.

У каждого из монахов есть послушание.  Игумен  Мануилокормляет тюремный храм святителя Николая, расположенный в областной туберкулезной больнице. Игумен Иоанн  ведет воскресную школу для взрослых, а также  является благочинным (в его обязанности входит надзор  за сохранением внешнего  порядка и нравственным поведением братии монастыря). Иеромонах   Вениамин  окормляет прихожан  храмасвятой Софии, расположенного в областной психиатрической больнице. В  селе СлепцовкаТатищевского района находится монастырское подворье,  настоятелем которого назначен иеромонах Тихон. Иеромонахи  Герман  и Серафим несут свои послушания в Саратовской Духовной семинарии: отец Герман является проректором по воспитательной работе, а отец Серафим преподает церковнославянский язык.

При монастыре открыта детская воскресная школа, работает паломническая служба.

В Свято-Никольском монастыре находится икона святителя Николая,мироточившая в 1997. Есть иконы с частицей мощейСв. Иоанна Златоуста, преп.Павла Фивейского, праведного воина Феодора Ушакова, преп. Феодора Санаксарского, преп. Никиты Столпника Переяславского.
3.Заключение и выводы.
История возникновения  Свято-Никольского мужского монастыря  необычна.   Новым предназначением здания Николаевской железнодорожной церкви - школы было  –  стать   первой монашеской обителью в черте Саратова, открытой в постперестроечные годы. Это  является как бы «первой ласточкой», возвещающей возрождение монашеской традиции в Саратове  и его окрестностях.
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