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1. Введение

Цель исследования:
 - рассказать об удивительном человеке, жившем в XIX веке в России, который стремился максимально раскрыть свой талант, данный ему от Бога.
Задача исследования:
- раскрыть особенности  характера Григория Журавлёва, рождённого калекой;

- показать силу духа русского человека.

Методы исследования:

 - сбор сведений;

- иллюстративный.

Есть люди, которые способны не сломиться перед несчастьем, перед бедой, перед  обстоятельствами жизни, которые они не в силах изменить. Но они способны подняться над своей немощью и совершить, казалось бы, невозможное. Именно они своим жизненным примером могут помочь тем, кому нужна помощь и поддержка в трудных обстоятельствах жизни.
Судьба Григория Журавлёва, человека  верующего  и с чистой душой, яркий тому пример. Конечно же, узнав о таком человеке, очень хочется рассказать о нём. Для того чтобы в наше сложное время кому-то помочь вернуться к созидательному труду, может быть, кого-то вывести из состояния отчаяния и безнадёжности. 
2. Основная часть.
Село Утёвки живо и сейчас, не сгинуло оно в аду лихолетья двух страшных разрушений России времён гражданской и Отечественной войны. Видно защитник нашёлся у этого села перед Богом.

А кому как не сыну солдата быть тем защитником? Правда, не видел он своего отца ни разу. Забрали отца на Успенье в срочную службу на Кавказе, да там видно и сразила его чеченская пуля. Так и не вернулся он домой с той войны.

Но обо всём по порядку.

Родился Григорий Журавлёв, сын Николаев в селе Утёвка  Бузулукского уезда Самарской губернии в 1858 году. Но всё дело в том, что у него от рождения не было ни рук, ни ног. 
Отец-дьякон, прибежавший посмотреть на необычного младенца, на вопрос родственников: «Как такое могло произойти?», ответил:

- М-да, православные, вопрос этот сложный. Но что касается моего мнения, то я как церковнослужитель могу сказать, что здесь сам сатана поработал. Без него, проклятика, здесь дело не обошлось. Видно, Господь усмотрел в этом младенце великого человека. Может быть, он назначен Господом быть генералом, а может быть даже архиереем. А дьявол по злому умыслу взял, да ручки и ножки-то отнял у младенца. Вот тебе и архиерей. Впрочем, может быть, я ошибаюсь, так простите меня Христа ради. А от требных денег мы отказываемся, и в таких скорбных обстоятельствах не берём.

 Был Григорий третьим ребёнком в семье. Мать, Мария, сначала хотела и себя уморить и ребёнка, но дед — Пётр Васильевич Трайкин этому воспрепятствовал, сказав, что Гришу будет растить сам.

   Через восемь дней младенца принесли в церковь. 

- Крещается раб Божий Григорий. Во имя Отца. Аминь. И Сына. Аминь. И Святаго Духа. Аминь. 

- Эк, какой он гладкий, - ворчал батюшка Василий, - не за что ухватиться. Едва не утопил в купели. 

Дядя Яким был восприемником. Принимая окрещённого Гришу в сухие пелёнки, он ворчал: 

- И что это за ребёнок такой, один только рот. 

Батюшка Василий, укоризненно посмотрев на восприемника, сказал: 

- Мы, Якимушка, ещё не знаем, какой Божий промысел об этом ребёнке. А что касается рта, то этим ртом он может сотворить ещё большие дела. Ведь рот служит не только для вкушения ястий, но сказано в Писании: «В начале -было Слово». Погоди, погоди, ещё не ты, а он тебя будет кормить. 

-  Ты, батюшка Василий, это не тово, не тово толкуешь. Ну как такой калек-ша будет мне, здоровому мужичище, пропитание предоставлять? Нет, не может быть такой возможности. 

- Что человеку невозможно, то Богу возможно, - сказал отец Василий, приступая к ребенку со святым миром.
А сто лет спустя, в 1963 году, в Югославии, сербский историк живописиЗдравкоКаймакович, проводя учёт памятников культуры Сербской Православной Церкви, в селе Пурачиц, около городка Тузла, обнаружил иконусвятых равноапостольныхКирилла и Мефодия, на оборотной стороне которой имелась надпись по-русски: «Сия икона писана в Самарской губернии, Бузулукского уезда, Утёвской волости, того же села, зубами, крестьянином Григорием Журавлёвым, безруким и безногим, 1885 года, 2 июля». Прочитав, реставратор удивился, конечно, но не поверил. «Наверняка чья-то мистификация», – подумал ученый.

Икона со странной подписью его все-таки заинтересовала: работа была тонкая и тщательная. И он решил отправить запрос в Советский Союз. Каково же было его удивление, когда из Госархива СССР был получен ответ: да, был такой иконописец, жил в самарском селе Утёвка, встречался с Николаем II, умер в 1916 году. И что самое главное: действительно он родился без рук и без ног.
Плохо бы пришлось маленькому Грише, если бы не старшие брат и сестра. Крёстный, дядя Яким, сработал для Гриши особую низкую колясочку, которую привёз во двор со словами: «Для моего будущего кормильца». И где бы братик и сестра не ходили, они везде возили с собой Гришу; который рос смышлёным мальчиком и смотрел на мир Божий ясными вдумчивыми глазами.

Обучать его грамоте и закону Божиему приходил сам отец дьякон. Гриша, сидя на лавке, навалившись грудью на стол и держа в зубах карандаш, старательно выписывал на бумаге буквы: аз, буки, веди... Вся деревня его жалела, и все старались для него что-нибудь сделать, чем-то услужить. Дети, обычно безжалостные к юродивым, дурачкам и калекам, никогда не обижали и не дразнили Гришу. Нужды в семье не было, потому что мир взял на себя заботу о ней. Помогал и настоятель храма, батюшка Василий, помогал и барин - предводитель уездного дворянства, отставной генерал князь Тучков.

Рисовальные способности у Гриши проявились рано. И создавалось такое впечатление, что через свои страдания он видел многое такое, чего другие не видели. Своим детским умом он проникал в самую суть вещей и событий, и порой его рассуждения удивляли даже стариков. По предложению барина Гришу каждый день возили в колясочке в усадьбу, где с ним занимались учителя, обучавшие генеральских детей. Но особенно притягательной для Гриши была церковь.

 Село Утёвки было обширное, и народу в нем жило много, а вот храм был маленький и тесный и всегда наполненный прихожанами. Гриша постоянно просился в храм Божий, и терпеливые братик и сестра, не споря, всегда отвозили его ко всенощной, к воскресной обедне, а также на все праздники. Проталкиваясь с коляской через народ, они подвозили Гришу к каждой иконе, поднимали его, и он целовал образ и широко открытыми глазами всматривался в него, что-то шепча, улыбаясь, кивая головой Божией Матери, и часто по щекам его катились слёзы. Его с коляской ставили на клирос позади большой иконы Димитрия Солунского, и он всю службу по слуху подпевал хору чистым звонким альтом. Барин, князь Тучков, не оставлял Гришу своей милостью и, с согласия матери, отправил его учиться в Самарскую гимназию. Вместе с ним поехали его брат и сестра. 
На удивление всем Гриша учился хорошо. Одноклассники вначале дичились его и сторонились, как губернаторского протэжэ и страшного калеку, но со временем привыкли, присмотрелись и даже полюбили его за весёлый нрав, недюжинный ум и способности, но особенно за народные песни, которые он пел сильным красивым голосом. 

«- Надо же, никогда не унывает человек! - говорили они. - Не то, что мы - зануды и кисляи.»
Кроме гимназии Гришу возили в городской кафедральный собор на богослужения и еще в иконописную мастерскую Алексея Ивановича Сексяева. 

Когда Гриша оказывался в мастерской, он был просто сам не свой. Вдыхая запах олифы, скипидара и лаков, он испытывал радостное праздничное чувство. Как-то раз он показал хозяину мастерской свои рисунки на бумаге карандашом и акварелью. Рисунки пошли по рукам, мастера покачивали головами и, одобрительно пощёлкивая языками, похлопывали Гришу по спине. Вскоре они  стали учить его своему хитрому мастерству тонкой иконной живописи, с самого изначала. 

- Хотя и обижен он судьбой, но Господь не оставит этого мальца и с нашей помощью сотворит из него мастера, - говорили они.

Хозяин, Алексей Иванович, специально для него поставил отдельный столик у окна, приделал к нему ременную снасть, чтобы пристегивать Гришу к столу  и от потолка на шнурке подвесил стеклянный шар с водой, который отбрасывал на стол от лампы яркий пучок света. Брат давал ему в рот кисть, и он начинал. Трудно это было поначалу, ой как трудно. Доска должна была лежать на столе плашмя, ровно, чтобы краска не стекала вниз. Кисточку по отношению к доске нужно было держать вертикально. Чем лучше это удавалось, тем тоньше выходил рисунок. От слишком близкого расстояния ломило глаза, от напряжения болела шея.

После двух-трех часов такой работы наступал спазм челюстных мышц, так что у Гриши не могли вынуть изо рта кисть. Ему удавалось раскрыть рот только после того, как на скулы накладывали мокрые горячие полотенца. Но зато успехи были налицо. Рисунок на иконе выходил твёрдый, правильный. Иной так рукой не сделает, как Григорий зубами.
 Хозяин, Алексеи Иванович, его поучал:«- Гриша, ты икону пиши с Иисусовой молитвой. Ты человек чистый, в житейских делах не запачканный, вроде как истинный монах. Пиши истово, по-нашему, по-русски. Но только не забывай блюсти канон, не увлекайся. Будет бес тебя искушать, подстрекать добавить какую-нибудь отсебятину, но держись канонического. Потому как каноническое - есть церковное, а церковное - значит соборное, соборное же - всечеловеческое. Не дай тебе Бог допустить в иконе ложь. Ложность в иконописании может нанести непоправимый вред многим христианским душам, а правдивость духовная кому-то поможет, кого-то укрепит».
Шли годы, и многому научился Гриша в мастерской Алексея Сексяева.
Вместе с братом Афанасием, в 22 года он с отличием, закончил Самарскую мужскую гимназию. Самостоятельно изучил черчение, анатомию и возвратился в родное село Утёвку, где стал писать иконы на заказ. Кроме того, что иконы были хороши и благодатны, особенно в народе ценили и отмечали то, что это были не обычные иконы, а нерукотворные. Что «Сам Дух Святой помогает Григорию-иконописцу, что не может так сработать человек без рук и без ног. Это дело святое, это - подвиг по Христу».

Очередь заказчиков составилась даже на годы вперёд. Гриша стал хорошо зарабатывать, построил себе просторную мастерскую, подготовил себе ещё помощников и даже взял на иждивение своего дядю Якима, который к тому времени овдовел и постарел.

Сколько именно икон написал художник, трудно сказать. Среди всех особо выделялась одна, не каноническая икона, на которой была изображена простая крестьянка Екатерина Грачёва — к ней Григорий явно испытывал огромную симпатию.

Живописец увековечил Екатерину в образе Богоматери вместе с маленьким сыном. Икону он подарил Екатерине. Эту икону так и назвали - «Утёвской Мадонной». По отзывам людей, она производила неизгладимое впечатление. «На иконе небольшого формата изображена крестьянка в белом платке с младенцем на руках, - пишет Малиновский в своей книге, посвященной художнику, «Радостная встреча». – Лицо простое, типично заволжское. Большие темные глаза. На губах чуть наметившаяся улыбка. Нет ни тени церковности. Но все же она воспринимается как икона.

На Руси иконы не придумывались иконописцами. Они являлись миру. Эта икона Григорию Журавлеву явилась, это чувствуется».
В 1884 году Журавлёв обратился к Самарскому губернатору, с просьбой представить написанную икону Святителя Николая Чудотворца Цесаревичу Николаю, будущему Императору. В личном архиве генерал-губернатора А. Д. Свербеева сохранилось письмо Григория Журавлёва Цесаревичу: «…Ваше Императорское Высочество, покорнейше и усердно… желаю поднести Вам икону Святителя и Чудотворца Николая, которую я написал ртом, а не руками, по той причине, что от своей природы не имею силы движения в руках и ногах своих. Написал сию икону по вразумлению Всемогущего Бога, который допустил меня на свет Божий».Цесаревич икону милостиво принял и назначил Григорию ежегодную пенсию в размере 60 рублей.

В 1885 году, в царствование Государя Императора Александра Александровича, в богатом и хлебном селе Утёвки начали «строить соборный храм во имя Святой Живоначальной Троицы», и Гришу пригласили расписывать стены. Он принял участие и в проектировании самой церкви. По его чертежу были сделаны специальные подмостки, где люлька на блоках могла ходить в разных направлениях. Около него все время находились брат и ещё один помощник, которые его перемещали, подавали и меняли кисти и краски. Как же тяжело было расписывать купол храма. Сии муки непосильны для простого человека. Ему приходилось лежать на спине, на специальном подъёмнике на винтах, изнемогать от усталости и боли во всём теле, но он всё же завершил роспись купола. От этой работы на лопатках, крестце и затылке образовались болезненные кровоточащие язвы. Со стенами было уже полегче. Первым делом Григорий начал писать«благолепное явление патриарху Аврааму - Святой Троицы у дуба Мамврийского», стараясь, чтобы вышло всё, как у преподобного изографа Андрея Рублёва.

Слух о таком необыкновенном живописце дошёл до Петербурга, приехали журналисты. Невозможно было поверить в то, что художник расписывает собор без конечностей.

«- Как расписывает? 
- Известно как - зубами, - говорили мужики, попыхивая самокрутками, - берет кистку в зубы и пошёл валять. Голова туды-сюды так и ходит, а два пособника его за тулово держат, передвигают помалу.

- Чудеса! - удивлялись журналисты. - Только на Руси может быть такое. А пустит он нас поснимать?

- Как не пустит. Пустит, без сумления. Пускай народ православный хоть  на ваши фотки поглядит. Иконы у Григория уж больно хороши, для души и сердца очень любезны. Одним словом сказать – нерукотворённые». 

Несколько лет ушло на этот адский труд у  Григория. От напряжённой работы испортилось зрение. Пришлось  в Самаре заказывать очки. Очень беспокоил рот. Постоянно трескались и кровоточили губы, основательно стёрлись передние резцы, на языке появились очень болезненные язвочки.

Наконец сей подвиг духа человеческого и победы над телесной немощью был завершён и храм расписан полностью, на куполе изображены Святая Троица и семь Архангелов. В храме великолепная акустика, в стены строителями были встроены специальные горшки. Освящена церковь в 1892 году  7января.  При ней была школа и небольшая библиотека. На его освящение прибыла  знать со всей губернии. Когда начальство вошло во храм и оглядело роспись, то все так и ахнули, поражённые красотой изображений. Здесь в красках сиял весь Ветхий и Новый Завет. Была фреска «Радость праведных о Господе», где праведные, ликуя, входят в Рай, было «Видение Иоанна Лествичника», где грешники с лестницы, возведенной на воздусях от земли к небесам, стремглав валятся в огненное жерло преисподней. Изображение настолько впечатляло, что две купчихи так и покатились со страху на руки своих мужей и без памяти были вытащены на травку. 

Освящение было торжественное. Где-то через месяц, когда Григорий только начал приходить в себя, в село прибыл нарочный с письмом от самого министра двора Его Императорского Величества с приглашением Григория Николаевича Журавлёва в Санкт-Петербург и с приложением пятисот рублей ассигнациями на дорогу.

Как было отказаться! С ним как обычно поехали брат и сестра. Поселился Григорий вместе с братом, во флигеле дворца графа Строганова, большого любителя  русской старины. Там были созданы все условия для полноценной работы изографа.  Однажды к нему пожаловал сам царь-батюшка император всея Руси Александр III и его супруга Императрица Мария Фёдоровна. Государю были показаны работы Григория, а императрица, глядя на иконописца сказалапо- французски: «Какое у него приятное солдатское лицо». Иконы были безукоризненно прекрасны и понравились Августейшей чете, но особенно императрица выделила Богородичный образ – «Млекопитательница», который тут же и был ей подарен.

На следующий день из Канцелярии двора Его Величества был доставлен указ о назначении Григорию пенсии - пожизненно, в сумме 25 рублей золотом ежемесячно. А также о предоставлении  резвого иноходца с летним и зимним выездом. Пробыв в Петербурге до весны, Гриша с сопровождающими вернулся назад в родные Утёвки. 

После поездки в Санкт-Петербург, когда в семье появился достаток, он всё чаще пишет образа на золоте и подписывает на тыльной стороне: «Сию икону писал зубами крестьянин Григорий Журавлёв села Утёвка Самарской губернии, безрукий и безногий». 
В память о чудесном спасении Императорской семьи при крушении поезда от бомбы террористов в октябре 1888 года самарские дворяне заказали Григорию Журавлёву икону для поднесения Александру III.
На иконе изображены святые, соимённые императору и императрице, а также святые заступники, на имена которых пришёлся день крушения, не допустившие гибели царской семьи.
Гриша часто задумывался о иконописном каноне. Иногда у него возникало искушение добавить, что-то от себя, но совесть и религиозное чувство удерживали его от этого. Он знал, что иконописный канон создается, во-первых, святыми, через их духовный опыт, во-вторых, через откровения Божиим людям в чудесах наитием Святаго Духа, и, в-третьих, он черпается из сокровищницы Священного Писания и Предания. Конечно, изографы были только исполнителями воли святых. Так, преподобный Андрей Рублёв никогда бы не написал своей знаменитой "Троицы", если бы не наставил его преподобный Сергий Радонежский.
Итак, минуту за минутой отстукивал маятник старинных часов в Гришиной келье, день за днем раздавался мерный колокольный звон с собора Святой  Живоначальной  Троицы. Год за годом с шумом шёл по реке ледоход, предвещая приход Пасхи и унося в Вечность времена и сроки. И вот, наступил новый, двадцатый век – век, в котором человечество опозорило себя неслыханно кровавыми войнами, чудовищными злодеяниями, наглым и гордым богоборчеством.
Гриша всегда был в ровном мирном расположении духа, ничто не колебало и не омрачало его души. Всегда весёлый, остроумный, жизнерадостный, как огонёк светил он людям, поддерживал их как мог в трудные времена.

Очень любил он ездить на рыбалку, где часами просиживал на берегу реки с легкой удочкой в зубах. Но в 1916 году, когда шла тяжелая кровопролитная война с Германией, он заскучал, стал часто болеть. Во время одной трудной болезни ему в сонном видении было откровение: что скоро наступят лихие времена, когда и он сам, и его иконы никому не будут нужны. Церкви начнут закрывать, закроют и Утёвский собор во имя Святой Троицы, осквернят и запоганят его, как говорится в Откровении Иоанна Богослова, и превратят в овощной склад. А через три года так и случилось. И, слава Богу, что Гриша этого не видел, потому что уже лежал в могиле. 
Умер он в феврале 1916 года, перед самой революцией. До самой своей кончины он всё писал Богородичный образ «Благоуханный цвет». За этой иконой несколько раз приходил недовольный заказчик, но Гриша по болезни никак не мог дописать её. Накануне из храма пришел батюшка, исповедал Гришу, соборовал и причастил Святыми Дарами. Всю ночь шёл проливной холодный дождь, тяжёлые капли, как слезы, ползли по стеклу. Огоньки лампадок в святом углу трепетно освещали отходящего страдальца, который беспокойно метался по постели и всё кричал, чтобы Ангел Божий пришёл и дописал икону «Благоуханный цвет». К утру, когда нарождался новый день, Гриша предал дух свой Богу. 
Он лежал маленьким, коротким обрубком, исполнивший в жизни этой меру дел своих. Лицо его было спокойно и выражало какую-то солдатскую готовность, как заметила когда-то Императрица Мария Фёдоровна. Наверное, там, в другом измерении, в неведомых нам областях он приступил к каким-то новым неземным обязанностям. 
Хоронили его торжественно. Народу собралось много, приходили из соседних деревень и даже из Самары. Преосвященный Владыка распорядился, чтобы Гришу похоронили в церковной ограде, у алтаря. Гробик был маленький, короткий, наподобие раки, в которой покоятся мощи святых. 
А когда в очередной раз пришёл  заказчик за своей иконой «Благоуханный цвет», она оказалась законченной, и даже была покрыта олифой. Кто завершил икону - неизвестно.

3. Заключение .
       Церковь  Святой Троицы в Утёвке сохранилась до наших дней.Вернули ее верующим в 1989 году.Из Воронежа привезли восемь колоколов. На самом большом из них в честь Утёвского художника сделана надпись «Григорий». В церкви чудом сохранились иконы, написанные Григорием Журавлёвым, фрагменты стенных росписей и купола. После того как в храме начались службы, на одной из икон стал сам собой проявляться лик святого Симеона Верхотурского. Нерукотворные образа Григория Журавлёва нашлись почти в каждой Утёвской избе и в соседних сёлах. Местные жители сберегли иконы и принесли их в церковь.Из Казахстана привезли икону «Святые Кирилл и Мефодий». «Святой благоверный князь Александр Невский»  являлся наиболее чтимым из категории "благоверных" русских монархов. Этот святой считался покровителем императора Александра III. Икона была написана в селе Утёвка для иконостаса Петропавловской церкви города Самары.Икона «Вседержитель» написана 10 июля 1886 года, хранится в Екатеринбургском музее изобразительных искусств. На фотографии икона изображена без великолепного серебряного оклада, чтобы зритель получил представление о графике мастера, выполнившего её.
        Кроме того, иконы Журавлёва  хранятся в Самарских краеведческом и епархиальном музеях, в Петропавловской церкви Самары, Санкт-Петербургском Казанском соборе, Пюхтицком монастыре в Эстонии. В Свято-Троицкой Сергиевой Лавре в музее Церковно-археологического кабинета бережно хранится икона святого Льва, папы римского. Эта работа является образцом иконописных школ XIX века. 
Сила  духа  талантливого  художника  не  только  позволяла  ему  писать  удивительные  иконы,  но  и  помогала  Григорию  Николаевичу  в  обыденной  жизни.  На  окружающих  он  производил  неизгладимое  впечатление.  Стойкость  и  жизнелюбие  были  характерными  чертами  натуры  иконописца.  При  этом  он  был  очень  скромным  человеком  при  жизни,  остался  им  и  после  кончины.На могиле Григория поставили простой Православный Крест и написали на нём: «Се, Человек».
          Архиепископ Самарский и Сызранский Сергий сказал: «Рождённый с недугом, но имея глубокую веру и силу духа, он творил во имя Бога и для людей. Его иконы несут Божественный свет, помогают людям».
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