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Духовно-нравственное состояние подрастающего поколения – актуальная и злободневная проблема современной школы, усугубляющаяся деидеологизацией общества, ликвидацией института воспитания. Отказ от идеологии прошлого привёл к распаду «связи времён», чувства сопричастности к истории своей родины. Тиражируемые на всю страну средства массовой информации ведут разрушительную антидуховную пропаганду, снижают значимость критериев нравственности, угрожают социокультурному и психологическому здоровью людей.

Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся провозглашено одним из приоритетных направлений развития современной начальной школы, о чем свидетельствует утвержденный 6 октября 2009 г. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС). В соответствии со Стандартом на ступени начального общего образования осуществляется: становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся; формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности <…>; духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей; укрепление физического и духовного здоровья обучающихся. 

Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника. «Портрет выпускника начальной школы» представляет собой следующую сумму качеств: любящий свой народ, свой край и свою Родину; уважающий и принимающий ценности семьи и общества; любознательный, активно и заинтересованно познающий мир; владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности; готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом; доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение; выполняющий правила здорового и безопасного для себя и окружающих образа жизни.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания направлена на организацию нравственного уклада школьной жизни, включающего воспитательную, учебную, внеучебную, социально значимую деятельность обучающихся, основанного на системе духовных идеалов, ценностей, моральных приоритетов, реализуемого в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни. Ведущая роль принадлежит педагогическому коллективу образовательного учреждения. 
Содержание предметного образования чрезвычайно важно для решения проблем духовно-нравственного воспитания и развития личности. Особую роль в этом процессе играет предметная область «Филология», охватывающая учебные предметы «Русский язык» и «Литературное чтение».
Учебники по литературному чтению знакомят младших школьников с образцами классического искусства слова, которое учит мыслить образами, ставить себя на место другого человека, учит переживанию, сочувствию, прощению, любви и уважению к другому человеку, преклонению перед святыней. Образы и образцы классического искусства отражают основные духовно-нравственные представления и понятия. Знание, воплощенное в образе, обретает законченность, поэтому переживается младшими школьниками и входит в их сознание и сердце, становясь неотъемлемой частью личности.
Современные учебно-методические комплекты по «Литературному чтению» ориентируются на духовно-нравственное развитие обучающихся на ступени начального общего образования. Они поощряют стремление к идеалу высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонациональных народов Российской Федерации. 
Так, в  курсе «Литературное чтение» (авт. Климанова Л.Р., Горецкий В.Т., Голованова М.В) УМК «Школа России» текстовый и иллюстративный материал направлен на воспитание доброжелательности, отзывчивости, чувства сопереживания чувствам других людей, взаимопонимания и взаимопомощи. В учебниках есть разделы и тексты, которые помогают осмыслить важные духовные ценности своего народа и других народов: дружба, доброта, любовь, понимание, терпение, ответственность, благородство и принять их. Например, разделы: «Я и мои друзья», «О братьях наших меньших», «Писатели детям» (1 и 2 класс). 
Духовно-нравственное содержание выражается в вопросах и заданиях к темам:  Н-р «Почему Коля смутился, разжал кулаки, когда Игорек назвал его своим лучшим другом? Выбери ответ: испугался, понял, что нельзя быть жадным, сердиться на друзей», («Лучший друг» Ю.Ермолаев), «Если ты хочешь помириться со своим другом, что ему нужно сказать: «Прости меня, пожалуйста, я был не прав»; «Мне хотелось бы, чтобы ты все забыл» («Кто первый» В.Орлов), «Восстанови последовательность событий в стихотворении: упрямство – встреча – ссора-беда», «Какую мудрую, мысль спрятал поэт в этом стихотворении: «Ссора да упрямство до добра не доведут» или «Стой всегда на своем» («Бараны» С.Михалков). «Кого мальчик считает своей родней и очень любит?», «Расскажи о своем лучшем друге» («Моя родня» Я.Аким). 
После заданий даются пословицы «С людьми браниться – никуда не годится». «Настоящему другу цены нет», «О себе заботься, а товарища не забывай», «Новый друзей наживай, а старых не теряй», «Согласье крепче каменных стен», «Собирай по ягодке – наберешь кузовок», «Люби живое» (3 класс); «Родина», «Делу – время, потехе – час» (4 класс) и др.; тексты: «Помощник» М. Пляцковский, «Что хорошо и что дурно?» и «Худо тому, кто добра не делает» К. Ушинский, «Подарок» Е. Благинина,  «Совет» Р. Сеф, «Про дружбу» Ю. Энтин, «Никого не обижай» В. Лунин и многие другие.
Одна из основных целей преподавания по программе «Литературное чтение (авт. Л. Ф. Климанова, М. В. Бойкина) УМК «Перспектива» – обогащение личного опыта учащихся духовными ценностями, которые определяют нравственно-эстетическое отношение человека к людям и окружающему миру. «Духовные ценности» содержатся в классических произведениях фольклора и литературы, включенных в программу, а также в структуре программы и учебников. 
Один из разделов программы называется «Работа с художественным произведением. Эстетическая и духовно-нравственная деятельность» и предусматривает осмысление нравственно-этических понятий, раскрытых в литературно-художественных произведениях: добро, честность, смелость, дружба, вражда, зло, достоинство, справедливость. Обсуждение и толкование значения этих понятий осуществляется на примере поступков и отношений литературных героев к людям, природе, окружающему миру. Литература способна дать широкую картину внешнего мира, ввести в мир внутренней, духовной жизни человека, обогатить нравственно и эмоционально, развить воображение, речь, способность выразить себя в слове – в целом повысить общую культуру человека. 
В программе по Литературному чтению (авт. Свиридова В.Ю., Н.А.Чуракова), основной целью литературного образования в школе является воспитание интеллигентной личности, чутко и с пониманием относящейся к миру, осознание учащимися особенностей художественного отражения мира в ходе слушания, чтения произведений и собственного литературного творчества, развитие нравственно-эстетического опыта младшего школьника. Одной из задач программы является расширение представлений детей об окружающем мире и внутреннем мире человека, человеческих отношениях, духовно-нравственных и эстетических ценностях, формирование понятий о добре и зле. Во 2 классе программа предусматривает углубление понимания литературы как к искусства, включение литературы в ряд других видов искусства на основе практического сравнения произведений литературы, музыки, живописи.
Программа литературное чтение «Родное слово» (авт. Г. М. Грехнёва, К. Е. Корепова) реализует цель духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, выделяя специальный раздел «Что такое хорошо и что такое плохо». В нем рассматриваются произведения о детях, их взаимоотношениях между собой и со взрослыми поучительного характера разнообразных жанров: стихи, проза, басни. Акцент делается на обсуждении нравственных вопросов, с которыми встречаются дети в своей жизни. Разнообразие материала позволяет организовать все виды работ, связанные с изучением литературы и развитием речи.

Духовно-нравственное воспитание определяется, прежде всего, отбором литературных произведений. Так, в программу «Литературное чтение» УМК «Гармония» (авт. О.В. Кубасова) включены разнообразные по тематике и жанрам произведения фольклора и классической литературы для детей – от поучительной поэзии А. Л. Барто и до «Маленького принца» А. де Сент-Экзюпери. Воспитание обеспечивается и систематизацией учебного материала. Это становится очевидным уже при знакомстве с названиями тем, выраженных пословицами: «Жизнь дана на добрые дела», «Труд человека кормит, а лень портит», «Много хватать – свое потерять», «За доброе дело стой смело», «Кто родителей почитает, тот вовек не погибает» и др. (учебник «Литературное чтение» для 3 класса). 

Освоить духовно-нравственное богатство включенных в учебники художественных произведений помогает методический аппарат, в частности, специальные вопросы и задания к текстам. Например: «Можно ли считать поступок этого парня подвигом или это обычное поведение порядочного человека и ничего героического в этом нет?» (С. Маршак, «Рассказ о неизвестном герое»); «Что Сент-Экзюпери считает в людях важным, а что – нет? Где об этом написано?» (А. де Сент-Экзюпери, «Маленький принц»); «Как ты думаешь, почему Баба-Яга говорит: «Не нужно мне благословенных!»? Какие силы – светлые или темные – помогают самой Бабе-Яге? Смогла ли Баба-Яга победить благословенные, светлые силы, помогающие Василисе?» (русская народная сказка «Василиса Премудрая») и др. 
Духовно-нравственное воспитание младшего школьника происходит главным образом и прежде всего в процессе обучения. Урок – место разнообразных коллективных действий и переживаний, накопления опыта нравственных взаимоотношений. На уроках дети приучаются к самостоятельной работе, для успешного осуществления которой необходимо соотносить свои усилия с усилиями других, научиться слушать и понимать своих товарищей, сопоставлять свои знания со знаниями остальных, отстаивать мнение, помогать и принимать помощь. На уроках дети могут переживать вместе острое чувство радости от самого процесса получения новых знаний, огорчения от неудач, ошибок. 
В практической работе нравственные представления и понятия у детей будут уточняться и закрепляться. Можно провести интересную проектную, исследовательскую деятельность или полезную общественную работу, в виде акций, проектов. 
Одним из показателей эффективности системы воспитания должно быть нравственное развитие ребенка, существенные изменения в его духовно-нравственном мире. Это проявляется в устойчивости нравственного поведения детей в обычных и осложненных ситуациях, в относительной независимости поведения от внешнего контроля со стороны взрослых, в умении предвидеть нравственные последствия своих поступков, в появлении внутреннего контроля – совести, осознания моральной стороны поступков и самого себя как носителя нравственности.
Важную роль в духовно-нравственном воспитании играет личность самого учителя, «его позиция и образ: эмоциональность, ответственность, педагогическая любовь, педагогический оптимизм». (А.С. Макаренко). Духовно-нравственное воспитание является одним из основных компонентов образовательного процесса в школе, что помогает вырастить честных, добрых, трудолюбивых людей, поможет найти им своё место в жизни, использовать полученные знания и умения на благо Родины. 

В заключение хочется сказать, что область духовно-нравственного воспитания, как никакая другая сфера жизнедеятельности школы, несет на себе отпечаток личности педагога. Трудно дать единые, эффективные во всех условиях методические рекомендации по выстраиванию системы работы по нравственному воспитанию школьников. Одно можно сказать однозначно – с любовью посеянные семена обязательно дадут всходы.
